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s,ut»„o.^.POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP, *' ”
A slavofil politika diadala.

(lk.) Mig Oroszországban sippal-dobbal 
hirdetik, hogy Szumarokoff bécsi útjában teljes 
sikerrel járt el, addig Törökország, mely eddigi 
előnyeit sekogysem akarta feladni az által, hogy 
fegyvemyugYást engedjen, egyszerre csak ki­
jelenti, miszerint hajlandó hat hónapi fegyver­
szünetet tartani.

Két ellentétes dolognak látszik ez, mely 
tulajdonkép nagyon is egymásból foly.

Törökország jól tudta, hogy mig fellázadt 
alattvalóival, vazallus államaival kell megmér­
kőznie, addig győzelme kétséget sem szenved, 
s ép azért, mig az európai diplomatia Török­
ország integritásának fentartását hangoztatta, 
Milán fejedelmet a párisi szerződés megszegő­
jének tekintette, ki semmi körülmények közt 
nem számíthat Európa támogatására, addig 
nem volt hajlandó semmi oly concessiót tenni, 
mely a török birodalom kárára történhetett 
volna, sőt a Mithad féle reformjavaslatot sem 
találta elfogadhatónak; később midőn győzel­
mei constatáltattak, semmi nemű fegyverszü­
netre ráállani nem akart, Milánnal pedig mint 
lázadóval kívánt elbánni.

De a viszonyok rendkívül megváltoztak. 
A pétervári diplomatiának sikerült, mint lát­
szik, nemcsak Ausztria-Magyarországot, de 
Olaszországot is olyannyira körülhálózni, hogy 
e két szerencsétlen hatalmat már szeretik 
Oroszország szövetségessének tekinteni, oly 
annyira, hogy Sumarokoíf bécsi útja után már 
a közös fegyveres beavatkozás is bevégzett 
ténynek tekintetik, mert a pétervári kabinet 
avval fenyegette a bécsieket, hogy egy ily 
szerződés visszautasítása esetén a Triesttel s 
Dél-Tirollal kárpótlandó Olaszországgal fog 
szövetségbe lépni.

Ha már egyszer Oroszországnak sikerült 
az európai nagyhatalmak közül slavofil politi­
kája támogatására eszközül egyet is megfogni, 
akkor a fegyveres interventió, melyet eddig is 
csak Sándor czár békés iránya hiúsított meg, 
elkerülhetlen, annál inkább is, mert Oroszor­
szágban a czáron kívül alig van egyetlen em­
ber, ki a hadjáratot Törökország ellen szö­
vetségesek nélkül is meg ne akarná indítani.

Nem vállalhat ugyan senki felelősséget 
aziránt, hogy Sumarokoffnak bécsi működése 
csakugyan oly sikerrel végződött, mint ezt az 
orosz lapok emlegetik, sőt ezen hir, ép úgy 
mint az orosz-olasz szövetség, több oldalról 
megczáfoltatik, mégis tagadhatlan, hogy Orosz­
ország politikájának aktiái a legutóbbi időkben 
rendkívül emelkedtek.

Ennek tulajdonítható, hogy egyetlen hata­
lom sem tett lépést az ellen, miszerint Romá­
nia a semlegességet oly flagransul megsérti, de 
még a magyar kormánynak az ez ügyben tett 
interpellátióra adott válasza is világosan azt 
árulja el, hogy Oroszországgal vagy nem lehet 
ujjat huzni, azaz tőle a szigorú semlegességet 
követelni, vagy pedig a semlegesség ily nemű 
megsértése, épen Ausztria-Magyarország aka­
ratából történik.

Az orosz politikát rendkívül elősegíti az, 
hogy Francziaország nem mer a keleti esemé­
nyekbe befolyni, s ép ezért sikerült is, annak a 
máskép nevetséges flotta demonstratiónak ko­
moly színezetet kölcsönözni.

Még az angol közvélemény egy jelentékeny 
része is huzamosabb ideig úgy nyilatkozott, 
mintha hajlandó volna az angol érdekpolitika 
ellenében, bizonyos maszka sympathiával gar- 
nirozott politikát dédelgetni.

Hogy Törökország ily körülmények között 
mozogni érezte maga alatt a főidet, az nagyon 
természetes s hajlandó is lett oly concessiókra, 
minőket eddig tőle alig reméltek. E mellett a 
konstantinápolyi angol követ, ki a portát eddig 
a makacsságra ösztönözte, egyszerre más nótát 
kezdett fújni, sőt a Tenedos melletti flottának 
a Bosporusra küldésével fenyegetőzött, ha a 
porta hajlandó nem volna méltányosabb béke­
feltételek ajánlatára. Ez világos jele annak, 
hogy az orosz hatalomtól már Anglia is meg­
ijedt.

Ily körülmények között Törökországnak 
nem marad más hátra, mint azonnali, vagy 
legközelebbi feldaraboltatásába beleegyezni. A 
porta nem hogy elfogadni kész a hatalmak ál­
tal ajánlott béke feltételeket, de még tovább 
megy. A hatalmak Bulgária, Bosnia, s Hercze- 
govina számára követeltek reformokat; Török­
ország hajlandónak nyilatkozik egész birodal­
mában reformokat léptetni életbe. A hatalmak 
hat heti fegyverszünetet követeltek, mely ter­
mészetes Törökországra nézve rendkívül hát­
rányos. A porta a hat hét helyett, hat hónapot 
hajlandó megajánlani, mintha csak azt akarná 
kipróbálni, mivel lehet a telhetetlen európai 
diplomatiát kielégíteni.

Evvel ugyan azt hittük, a hatalmak na­
gyon is megelégednek, sőt őrülni fognak az ily 
túlságosan loyalis ajánlatok fölött, pedig csa­
latkoztunk. Most meg a fegyverszüneti idő 
azért nem tetszik, mert nagyon is hosszú. Tes­
sék már most őket kielégíteni.

Szóval, az orosz iránytól vezetett európai 
diplomatia mindenáron bele akar kötni Török­
országba, mely ajánlhat bármily méltányos sőt 
túl loyalis békefeltételeket, legkielégitőbb re­

formokat, az soha nem fog elfogadhatónak ta­
láltatni, mig a hatalmak Anglia helyett, Orosz­
ország körül csoportosulnak. És ezen orosz 
politika támogatásnak addig vége nem lesz, 
mig Angliának egy oly hatalmas szárazföldi 
szövetségese nem leend, mint Ausztria-Magyar­
ország, mely egyedül képes a jelen pillanatban 
a slavofil tendentiának útjába állani, az euró­
pai hatalmasságokat tömör szövetségesekké 
alakítani Oroszország ellen. És ezt tennie kel­
lene, nem egyedül török simpathiából, de oppor- 
tunitási szempontból, mert asciomának tekint­
hető, hogy Ausztria-Magyarország élete, Tö­
rökország existentiájával össze van forrva.

Azon fenyegetés, hogy Ausztria Magyar- 
ország non interventiója esetén, a fegyveres 
beavatkozás Olaszországgal történnék, mely 
aztán az osztrák tartományokból nyerne kár­
pótlást, nevetséges. Olaszország bármennyire 
szeret is emlegetni holmi illusorius politikát, 
arra most nem gondolhat, hogy Napóleon segít­
ség nélkül határait kijebb akarja tolni, s ellen­
ségévé tegyen egy oly hatalmat, mely őt a vi­
szonyok változásával összemorzsolhatná. Sőt 
Olaszország ép oly szívesen csatlakoznék Ausz­
tria Magyarország anti muszka actiójálioz, mint 
csatlakoznék valamennyi nyugoti hatalom.

Nincs e pillanatban semmi, mi Törökor­
szágban a status quo ante bellum helyreállítá­
sát megakadályozhatná, ha Ausztria-Magyar­
ország akarja. És ezt akarnia is kellene, ha 
csak érdekellenes politika követésével magát 
egy oly hatalom karjaiba nem akarja vetni, 
mely minden izében ellensége. És itt volna már 
ideje vaiahára nyíltan s férfiasán sorompóba 
szállni, sőt szükség esetén, a nemzet érdekes 
politika védelmére a kellő lépéseket a nyugoti 
hatalmaknál megtenni. Ezt parancsolja Ausz- 
tria-Magyarországnak életérdeke, s nagyha­
talmi állása.

Az evang. egyház ma tartotta egyetemes gyű­
lését, melyről alább kapják olvasóink a részletesebb 
tudósítást. Volna nehány észrevételünk Zsedényi 
urnák beköszöntő szavaira, különösen az eperjesi 
jogakadémiára vonatkozólag, mely két évi tanfolya­
mával sokáig botrányt képezett a közoktatás terén; 
ha mégis nem szólunk most, ez onnan van, mert nem 
akarunk olajat önteni a tűzre. Mi nem hiszszük, hogy 
volna vallásilag oly elfogult, a ki a jogtudományok 
mai fejlődését felekezeti kaptafára húzva, az ország­
ban fölös számmal levő jogakadémiák mellett erő­
nek erejével fenakarna tartani egy intézetet, mely 
kevesebb évi tanfolyamával és csekély szellemi ere­
jével a többi összes felekezetek ifjúságának jogcsor- 
bitása árán tengetné életét.

Bocsánat! de a vallásszabadság újkori elvé­
nél van az államban még egy fontosabb vezéreszme 
is: a jogegyenlőség. Értelmezzék a mint kedvök 
tartja a vallásszabadságot, de az még nem egy a 
rósz jogtanitással, már csak azért sem, miután a 
jog egész tanköre nagyon is földi lábakon mozog, 
mig szeretjük hinni, hogy az evangélikus egyház 
kiválóan az égiekkel foglalkozik. S valóban nem ért­
jük miért van, hogy csakis az evang. egyház főfel­
ügyelője követel kiváltságot egy rósz jogakade- 
miára, noha a belv. hitvallású református egyháznak 
volt annyi belátása és sietett a kor kívánalmainak 
eleget tenni jogtanodáinak reformálásával.

Már maga a felekezeti jogakadémia, vagy a 
mi egy a felekezeti jog eszméje absurd dolog; de 
mégsem oly különös, mint Péchy Tamás közle­
kedési miniszter magaviseleté, a ki saját maga tette 
az indítványt, minő szellemű feliratot terjeszszenek 
minisztertársához, a vallásügyi miniszterhez. Ré­
szünkről legtávolabbról sem kifogásoljuk, hogy ne­
vezetesebb egyének szivvel-lélekkel ne vegyenek 
részt egyházi ügyeik intézésében; annyira nem ki­
fogásoljuk, hogy a katholikus egyházban is csak a 
világiaknak befolyás részeltetéséből várunk egész­
séges lendületet. De nagy kérdés marad, vájjon he­
lyén van e, hogy a miniszter, ki a végrehajtó hatal­
mat gyakorolja, s kinek ebbeli minőségében a fele- 
kezetiségen felül kell állnia, egyházautonomiai fel­
tűnő szereplésére. S ám engedjük meg, hogy a mi­
niszter urnák exponált felekezeti szereplése jó benyo­
mást tesz mindenfelé, még akkor is ugyanazon 
minisztérium tagjától a minisztertanácson kívül, 
egy felekezet gyűlésén utasitásszerü indítványokat 
tenni, inloyalis és inparlamentaris eljárás.

Végtére is Péchy urnák van alkalma minisz­
tertársával érintkezni és felekezetének érdekeit vagy 
sérelmeit szóba hozni, sőt a minisztertanácsban is 
küzdhet a felekezetének kedvezőbb iránya mellett, ha 
már annyira haladunk, hogy a felekezetiség kihívó 
hajhászása érdem. De az már a felekezeti szellem tul- 
hajtása, hogy ily gyűléseken foglaljon állást minisz­
tertársai még nem ismert véleményének kikerü­
lésével.

Azt hisszük, nem kell bőven fejtegetnünk, mily 
képtelenségekre és súrlódásokra vezethet e középko- 
rias jellegű föllépés. A miniszter maradjon minisz­
ter; ő az állam embere, melynek nincs vallása, s a 
midőn a miniszterben az ember hivatalán kívül fe­
lekezetivé is lesz, azaz résztvesz egyháza tanácsko­
zásaiban : óvakodnia kell a tüntető föllépésektől.

A mi magát az indítványt illeti, azt felekezet- 
nélküli állásponból is a magunkévá teszszük egé­
szen, csak hogy jogos volta daczára nem a miniszter 
úrtól volt helyén beterjeszteni. Mert hát furcsa 
volna, hogy itt indítványozó, amott felül­
vizsgáló legyen egy és ugyanazon ember. Tes­

sék Péchy urnák érvényesíteni ez álláspontot fent, 
ott alkalma lesz kitüntetni, van-e annyi ereje 
a jogosnak keresztülvitelére, mint a mily kevés ér­
zéke volt a szereplésben. Hja! de könnyebb ám az 
egyetemes gyűlésen indítványokat tenni, mint fent 
legénynek lenni a talpán; mert hát a főpapsággal 
való szövetkezés óta „Hallgass“ a Péchy ur neve.

Belgrádból e hó 10-dikéről a következőket 
Írják az „U. C.“-nek: Az itteni politikai körökben 

1 nyílt titok, hogy R i s z t i c s állása erősen meg van 
ingatva, és hogy egy miniszter-krizis nem tartozik a 
lehetetlenség körébe. Tényleg igen komoly nézetkü­
lönbség uralkodik a fejedelem és miniszterei között. 
Milán fejedelem ugyanis rá nem vehető arra, hogy 
Deligrádba utazzék, és Risztics, ki egyrészt szaba­
don szeretne mozogni Belgrádban, másrészt pedig a 
nép és hadsereg kívánságának akarna eleget tenni, 
nem szűnik meg a fejedelmet az elutazásra sürgetni. 
Milán fejedelem már bele is egyezett az elutazásba, 
de az indulást egyik napról a másikra tolja, és minisz­
terének sürgetése, minden nap kellemetlenebbül hat 
reá. Szerbia chauvinisztikus körei Risztics megbuk­
tatásán munkálkodnak. Ezen köröknek nem tetszik 
Risztics „diplomatiai működése“, s különösen nem 
szívesen nézik Riszticsnek érintkezését az osztrák 
főkonsullal Wrede herczeggel; ezen köröknek Szer­
bia magatartása igen „szelid“-nek íbtszik és va­
lamennyi béketárgyalás brutális megszakítása vol­
na körülbelül azon „politika“, melyet ezen körök 
Szerbia által követve látni szeretnének. És valóban, 
tekintve Milán hangulatát, félni lehet attól, hogy 
ezen „politika“ győzedelmeskedni fog. Risztics ma 
a mérsékeltebb politikát képviseli.

A „St. Petersburgskija Wjedomosti“-nak azt 
Írják Belgrádból, hogy a Risztics és Csernajeff kö­
zötti viszonyban egy idő óta aggasztó feszültség ál­
lott be. A királyiyá való proklamáczió után beállt 
a szakadás, mely még nagyobb lett, midőn Risztics 
a fegyvernyugvás meghosszabbítását támogatta, 
Milán fejedelem pedig — Csernajeff tanácsát kö­
vetve — azt ellenezte. Belátva, hogy Csernajeff ka­
tonai diktátorként akarna fellépni, és hogy a bel­
grádi kormánytól teljesen függetlenül intézkedik, 
Risztics az angol konsulboz fordult és annak köz­
benjárását kérte ki. Riszticsnek ezen eljárása nagy 
megbotránkozást szült, s valószínűleg kényszerít - 
tetni fog a visszalépésre. A mi különben „a milita- 
rizmus befolyását“ illeti, úgy Risztics ez alatt az 
orosz önkénytesek mindinkább növekedő számát ér­
tette, kiket nem a legjobban szívelhet. Bármint 
álljanak is a dolgok, Belgrádban komoly események 
várhatók.

Oroszországot a hatalmak gyávasága annyira 
felháborította, hogy ma már kész háborút izenni az 
egész világnak. Tagadhatlan, hogy az orosz száraz­
földi hadsereg ma képes megmérkőzni bármely 
európai hadsereggel, de hogy tengeren, az angol 
flotta ellenében még ellenállásra is merjen gon­
dolni, azt hinni se mertük. Igaz, Oroszország ten­
gerparti városait iparkodott megközelitketlenné 
tenni. így Szt.-Pétervárt a Kronstadt erőddel ha­
tározottan biztosította, fekete tengeri kikötői, tán 
az egy Odessát kivéve, csaknem bevehetlenek. Az 
azowi tenger védelmét úgy eszközlé, hogy Kertsch- 
nél a zátonyt, a világkereskedelem legnagyobb ká­
rára szét nem rombolja, mi által azon a mélyebb 
járatú hadihajók, tehát fregattok, pánczéllozott fre­
gattok és casamaták át nem úszhatnak, ágyú na­
szádokkal pedig partot támadni tengerészeti véle­
mény szerint lehetetlen. Emellett Oroszország stra­
tégiai szempontból régen tervez egy hadászati vizi 
utat a Caspi tó és Azowi tenger között, mely a két 
tenger közti mocsárok miatt nagyon könnyen esz­
közölhető. Nikol aj ew vidéke a leghatalmasabb erő­
dökkel védelmeztetik. Akkermann táját a Serpenti 
szigeten felállítandó erőddel óhajtják biztositni. Az 
északi vizeken Archangeltól nyugotra, egész légiója 
terül el a kis Giberaltároknak.

Ezen élőintézkedések világosan elárulták, 
hogy a hatalmas colossus, partjaitól távol akar tar­
tani minden ellenséges hajóhadat. De hogy tengeri 
hadseregével, daczára egy tuczat squadrájának, 
számtalan pánczélozott naszádjainak, Bulakow-féle 
kitűnő tactikájának, nagy kaliberű lövegeinek, s a 
világ bármely tengerészeivel megmérkőző matrózai 
ügyességének, ütközetet merjen elfogadni egy oly 
tengeri hatalom ellen mint Anglia, azt valóságos 
őrültségnek tartottuk.

Pedig az oroszországi puskaporszagu hírek 
azt is elárulják, hogy a pétervári kormány, egy eset­
leges, Anglia elleni ütközetre is előkészíti, illetőleg 
felszereli a flottát.

Hogy Tegethoff Lissánál megverte a túlnyomó 
erőben levő olasz hajórajt, azon csodálkozhatunk, de 
az ütközet előtt, még a pessimisták sem merték egé­
szen tagadni a győzelem lehetőségét. Azonban az orosz 
flottának, az angollali megütközéséből mást követ­
keztetni, mint az orosz hajórajnak pár óra alatti 
megsemmisülését, valóban nem lehet.

Igaz, van Oroszországban, egy a nikolajevi 
gyárban készült óriási, vagy négy tuczatból álló 
pánczélozott ágyunaszád raja, melyek mint kalóz 
hajók, igen jó szolgálatot tehetnének egy háború 
viselésénél. De ez az óriási nagyszámú apró hajó, 
korántsem elég arra, hogy egy óráig ellenálljon va­
lamely hatalmasabb angol casamatának, mint pl. a 
„Devastation“-nek, melynek gépezete 7600 lóerőre 
van készítve, a balti tengeri hajórajnál szintén van­
nak igen szép hatalmas hadihajók, melyekkel tán 
az egy franczia flottát kivéve, bármely európai flot­
tával szembe lehetne állani. De már Anglia ellen 
vezetni akarni ezt, valóban nevetséges.

Pedig Oroszország nem szokott nevetséges dol­
gokat mivelni. Hogy bajóraját Anglia ellenében is 
szervezi, azt árulja el, miszerint ez csak egy kiegé- 
szitő részét képezendi egy nagyobb, hatalmasabb 
flottának. Ha tovább gondolkodunk, megtaláljuk 
azt is, honnét jönne Oroszország számára ezen se­

gítség, Van Európán kivül egy hatalom, mely min­
den izében ellensége Angliának. Rég ásitozik An­
glia éjszakamerikai gyarmataira, s hogy ehhez 
könnyebben hozzá juthasson, hogy azon gyarmato­
kat egészen körül hálózhassa, már félig megvett, 
félig ajándékba kapott Oroszországtól egy terjedel­
mes birtokot, mely körülbelül nagyobb, mint akár- 
mely európai status, Oroszországot kivéve. E mel­
lett van ennek az államnak bizonyos leszámolni va­
lója is Angliával, s évek óta flottáját kimondhatlan 
áldozatok árán oda fejleszteni törekszik, hogy az 
angol tengeri hajóhaddal szembe szállhasson. És ez 
az állam, mely ellensége Angliának, jó barátja, ér­
dektársa és szövetségese Oroszországnak. Egy czél 
vezérli őket, Anglia hatalmának megtörése, világ 
kereskedelmi befolyásának alább ásása; szóval ezen 
„ismeretlennek“ viszonyai olyanok, hogy reá, Orosz­
ország sokban számíthat.

A hazai kendertermelés ügyében, 
ii.

Válasz Herman Ottó lapátomnak.
Az olasz kenderből nemcsak, hogy nagy 

kivitele van Olaszországnak, de azontúl az ő 
kenderének hasonlithatlanul jobb árai vannak, 
mint a mienknek; mert színe fehér, rostjai nem 
oly porosak.

Ferarnától Bolognáig egy oly roppant kin­
cset képvisel a kendertermelés, a mit a mi ga­
bona termésünk soha fel nem ér. A mi fő, a 
kender félkészitményi fokozataiban rendkívül 
gyorsan hatványozódik értékében s nem úgy 
mint a gabonánál; nem kell a kendernél az 
ár ingadozástól az üzletembernek vagy a ter­
melőnek remegni, mert magas értékénél a 
2—3 százaléknyi ingadozás kevés befolyás­
sal van.

A tisztán áztatott, jól kimosott olasz nyers 
kender, már évek óta 25—28 forint között 
áll, mig ellenben a mi nyers kenderünk 16—19 
frt között ingadozik.

A külföldi vászongyárak kenderünket a 
mai mosás és tilolás mellett csakis a durvább 
vitorla és zsákvásznakra veszik, mig az olaszt, 
a legfinomabb vásznakhoz, festés alá készült 
szövetekhez használják.

Mi gyakorlati emberek jól tudjuk, hogy 
a mi kenderünket a festék nem fogja, s az 
szennyes természeténél és vilióval terhelt ás­
vány részeinél fogva, nem csak a festés előtti 
fördőket rontja el, de azután is a czélszerü 
festést hátráltatja. E szerint mint pótanyag 
sem használható a többi fonóanyagok közé ve­
gyítésre.

A franczia gyárak ez idén is csak vitorla 
vászonhoz vették; a Rajna vidék kötélre. Po­
ros voltánál fogva nem kaptunk volna oly ma­
gas árakat, ha az olasz kender oly rendkívül 
magas áron nem állt volna.

Mindamellett, hogy kenderünk erőre min­
den más kendert felülmúl, igen gyakran kell 
vennünk a finomabb munkákhoz drága olasz 
kendert.

A triest-budai vonalon 8—10 ezer mázsa 
jött némely közelebbi évben hozzánk. A leg­
kevesebb 2000 mázsa volt.

Ilyen körülmények között kétszeres kö­
telességünk ezen czikk tökéletesítésére hat­
nunk.

Igaz, hogy a legtöbb vidéken magát a 
mezőgazdászati művelését sem egészen értik a 
kendernek, s valamint József idejében Bács- 
megye olasz maggal kezdte a termelést, úgy ma 
sem ártana a magot is felfrissíteni.

Azonban mindenekelőtt az áztatás és tö­
rés nehéz feladatát kell könnyíteni s ezekre 
a műveletekre kell kiválólag hatnunk.

Ön egy uj törőgép rajzát küldte be hoz­
zám ; az eszme jó, az alkat elméletileg czél- 
szerünek látszik, mert a kézi tilóhoz legköze­
lebb áll.

De én mint minden géppel, ezzel is úgy 
vagyok, hogy egyedül a gyakorlati próba után 
hiszek neki.

Azonban, ha ezzel az egyik czélt el tudnók 
érni, még mindig ott van a mindkettőnk sze­
rint fontosabb kérdés, az áztatás kérdése.

Erre nézve az előző hazai kormányok 
sokat tettek, sokat is áldoztak, de úgy látszik, 
nem jó éghajlat alatt és nem egészen gyakor­
lati utón keresték a dolog nyitját; mert végre 
a dolog még is oda jutott, hogy az áztatlan 
törésre is áldoztak.

Holott az rég bebizonyult tény, hogy az 
áztatlan kender csak száraz használatra jó, 
s hogy az visszaesést és nem haladást szül.

Mert ha Japán-Khina szalmájából és sásai­
ból is tud tűrhető fonó anyagot az áztatás által 
teremteni, miért tennők mi tönkre nemes ter­
mészetű kenderünket az áztatatlan törés által.

A meleg viz és harmat-áztatás szintén nem 
sikerült nálunk.

De az egész vén Európában az olasz ázta­
tás különben is a legjobb rendszert követi.

Ennek eredménye a legfényesebb, mert leg­
vastagabb szálú kendereit is finom fonó anyaggá 
varázsolja.

A legszükségesebbnek tartom az olasz áz- 
tatást alaposan tanulmányozni s a mienkkel 
összehasonlítani; azután az olasz törést és 
további munkáidat szintén szemügyre lehet 
venni.

Ezzel kedvet adhatunk termelőinknek; — 
mert ha látni fogják, hogy kincset lehet az 
anyaföldből meríteni, s a munkálat módjai ke­
vésbé lesznek károsak az emberi egészségre 
nézve, akkor okvetlen nagyobb kedvet kapnak 
a túlságos gabonatermelésről a kenderterme­
lésre is áttérni.

A finom fehér kender keresettebb is lesz, 
s azután a sárba áztatás orvos rendőri szem­
pontból tilalmazható is leend.

De ha a termelő belátandjaaz olasz ázta­
tás roppant előnyeit, önként is le fog mondani 
kezdetleges ősi rendszeréről.

A mi áztatási módunkhoz csak a lengyel 
hasonlít némileg s a bécsi kiállításon az orosz 
ázsiai birtokokról felmutatott „kendir“ nevű 
fonóanyag áztatása.

Az egész világ összes áztatási és mosási, 
úgy tisztítási módja eltér a mienktől.

Maga Oroszország előttünk jár.
Még arra kérném önt, hogy az apatini 

kenderpróbák számadatos eredményéből szí­
veskednék egy rövid kivonatos közleményt 
tenni.

Azután megírom befejező czikkemet.
Bakay Nándor.

*

Bakay Nándor tegnapi czikkéhez még a 
következő adat is tartozik: a belföldi vasutak, 
gőzhajók, gőzgépek 60,000 mázsa kendert és 
csepüt fogyasztanak, mi egy millió forint érték­
nek felel meg. Maga a gőzhajó társulat 25 — 30 
ezer mázsát fogyaszt.

Az ev. egyház egyetemes ülése.
Ma kezdődött meg Zsedényi Ede és Greduly 

Mór elnöklete alatt a lutheránusok egyetemes köz­
gyűlése, melyet egy, Haan Lajos békés-csabai lel­
kész és egyetemes egyházi főjegyző által végzett 
isteni tisztelet előzött meg az ev. templomban. A 
gyűlésen jelen voltak az összes superintendensek, 
továbbá Radvánszky, Péchy, Szentiványi és Prónay 
kerületi felügyelők s több országos képviselő.

A gyűlést Zsedényi Éde nyitotta meg a 
következő beszéddel:

Tisztelt egyetemes egyházi közgyűlés! minde­
nek előtt bánatos szivem érzelmeitől áthatott sza­
vakban azon súlyos veszteségnek sietek kifejezést 
adni, mely Székács József a bányai egyházkerület 
volt superintendense és a budapesti egyház lelké­
szének kora elhunytával, nem csak az illető, de 
egyetemes egyházunkat érte. Az elhunytnak életé­
ben sajátkép főpásztori állása volt azon központ, 
melyből nemes tevékenységének legnagyobb része 
kisugárzott, ez volt lényegének azon magva, melyre 
tehetségének összes rétegei mintegy lerakodtak, 
ez volt azon oltár, a melynek szent füzétől hevül- 
tek, s melynek magasan lobogójángjától nyerték 
megvilágításukat és fényüket. Ép oly hti papja 
volt ő egyházának, mint hű fia hazájának. Mint 
megtestesült eszmény áll ma az üdvözült alakja 
ezen egyetemes gyűlés felett, magasan áll a protes­
táns egyház azon férfiai sorában, kik az egyház 
szabadságát megvédeni és az elvesztettet visszaküz- 
deni törekedtek. Mig vallásos érzelem és élet pezs- 
géni fog magyar protestáns egyházunk kebelében, 
addig Székács neve is feledhetlen lesz, úgy hiszem 
tehát, hogy a közgyűlés helyeslésével találkozom, 
ha azt indítványozom, hogy az elhunyt emlékét 
jegyzőkönyvileg is megörökítsük. (Zajos helyeslés.)

Egyházunk viszonyai iránt sem közölhetek ör­
vendetes tudósításokat, sőt ellenkezőleg azon gyász­
esetet kell jelentenem, hogy az eperjesi collegium- 
ban létező jogakadémia beszüntettetett, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek azon szabályrendelete 
folytán, hogy négy évi tanfolyammal és 8 megneve- 
zatt szakbeli tanszékkel látandó el. A tiszai egyház- 
kerület 1874-ben ugyan határozottan tiltakozott az 
evangyelmi oktatási rendszernek, miniszterszabályok 
általi megmásitása ellen, fel is irt, hogy addig, mig 
a felsőbb oktatás a törvényhozás által szervezve 
nem lesz, a protestáns jogtanoda jelenlegi állapotban 
sértetlenül meghagyassék. Egy évre napoltatott el 
a rendelet végrehajtása, miután azonban roppant 
költségeit az egyházkerület nem fedezhető, ez isko­
lai év kezdetével a jogakadémia bezáratott, ezen 
egész egyházunkban egyedüli ilynemű intézet, mely 
még Thun alatt is fenntarthatá magát, de a parlia- 
mentáris miniszter alatt, a műveltség előhaladása 
érdekében, az annyira kárpótolt cultur állam nevé­
ben eltöröltetett, mert tanácsadói azt hirdetik, hogy 
felekezeti iskolákban a tanárok kisebb száma miatt 
a tantárgyakat helyesen felosztani nem lehet, és 
hogy ezen kevés tanárok oly csekély fizetéssel lát­
tatnak el, miszerint jobbadán csak készületlen és 
járatlan tanárokra tehetni szert. Kik ily kép tagad­
ják el a valódi tényeket, oly tegezből lövöldöznek, 
melynek nyilai önfejükre pattanak vissza.

Ugyanis a tantárgyak felosztásának helyes­
ségét, a tanárok készültségét és jártasságát egye­
dül az eredmény igazolhatja. Tessék a kassai állami 
és az eperjesi felekezeti jogakadémiából kikerült ta­
nítványok által letett államvizsgák sikerét tekintetbe 
venni és ha azt tapasztalják, hogy az eperjesi colle­
gium azon tanítványai, kik az éretségi vizsgáknál 
kitüntették magukat, az államvizsgáknál mindig 
hasonló kitüntetésre szert tettek, ellenben az állami 
tanodákból kikerült ifjak — iskolai bizonyítványaik 
dáczára — az államvizsgát több esetben kiállani 
nem bírták, — akkor tessék velem együtt azon meg­
győződést táplálni, hogy addig, mig az állami tano­
dák zsibbasztó formákba békózva, a tanszabad­
ság kizárásával csakis bizonyos szabadványokhozi 
tanításukat alkalmazva, a tudásnak főfeltételét ta­
nítványaik emlékező és nem ítélő tehetségeiben 
keresik, azok a közértelmiségnek oly szolgálatot 
soha nem tehetnek, bár minden évben szaporítsák 
a tanárok fizetését és számát, mint a protestáns ta­
nodák, melyekből minden gépszerü betanulás, 
egyszersmind a tanári előadások évenkint ismételt 
gépszerü felolvasása száműzve vannak, és melyek­
ben a tanárok, a tanszabadság követelményei sze­
rint, az autonom egyház az a protestántismus értel­
misége valamennyi emberének szabadelvű felügye­
lete alatt vezetik tanítványaikat a tudományok 
megszerzésében. Hogy a nagyobb fizetés iránti von­
zalom létezik felekezeti tanárokban is, az természe-



tes, szívesen is adják az egyház hívei, ha lehet, de 
hol a fizetés szaporítását nem győzik, ott csekélyebb 
fizetés mellett is megfelelnek a tanárok, legőszin­
tébb hitrokoni indulatból származó egész erővel, 
tanítási kötelességüknek. Hiszen a jeles tanárt nem 
főleg a fizetés, de azon fogalom buzdítja, me­
lyet hivatása magasztos feladatáról bir. (Elénk he­
lyeslés.)

Egyébiránt a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur által a gymnasium és reáliskolai oktatás­
ról szóló, a múlt év végével beadott másodrendbeli 
törvényjavaslat országgyűlési tárgyalása alatt, lesz 
alkalmam egyházunk sérelmeinek előadására, bár 
ezen javaslat már kimélőbben rendelkezik a vallás­
felekezetek által fentartott középtanodákra nézve, 
mint a múlt országgyűlésnek benyújtott javaslata, 
reményiem, hogy ezen iskolai sérelmek terén kedve­
zőbben fogunk állani, mint ez évben a tanfelügye­
lőkről szóló szerencsétlen törvényjavaslat tárgyalása 
alkalmával.

Az utóbbi egyetemes gyűlésből felterjeszteni 
rendelt feliratok a vallás- és közoktatási miniszter 
ur elébe terjesztettek, az ezekre leérkezett leiratok 
az illető jegyzőkönyvi pontoknál fel fognak olvas­
tatni. A pénzügyi bizottság az egyetemes pénztárt 
Illés Adám elhunyt pénztárnok után átvevén, azt 
az uj pénztárnok Lakobey József urnák átadta. — 
A Szunyo^h-féle csődpörben a legfőbb itélőszék ál­
tal hozott Ítélet végrehajtásáról szóló külön jelen­
tésből a tisztelt közgyűlés látni fogja, hogy 6000 
forintnyi összeg kifizetése után, a Zelenay-féle ala­
pítvány másik fele is biztosíttatott. Egyszersmind 
jelentem, hogy gróf Blankenstein elhunyta után ki­
hirdetett végrendelet nyomán az egyetemes gyűlés 
rendelkezése alá 6000 frtnyi összeg azon czélból bo­
csáttatott, hogy ezen sommá kamataiból egy békés 
vagy biharmegyei ágost. hitv. nemes családból szár­
mazott szegény ifjúnak valamely külföldi egyetemen 
eszközlendő kiképeztetésérc szükséges költségek fe­
deztessenek.

A nem létesült közös protestáns főiskolára 
ágostai evangélikusok által tett alapítványok kiadá­
sára nézve, az utolsó egyetemes gyűlés által hozott 
határozat folytán a dunamelléki helvét hitv. egyház- 
kerület superintendense Török Pál úrral értekezvén, 
az legszivesehb^készséggel, az aláírók neveit közölte- 
egyházunk superintendeuseivel, kik azoknak nyilat­
kozatait közölvén, már most ezen adományok kiszol­
gáltatása iránt nehézség többé nem forog fenn. — 
A tlnologiai akadémiának Pozsonyban felállítása 
ügyében kiküldött bizottságnak jelentése, az egyet, 
gyűlés határozata szerint, az egyházkerületekkel 
egész terjedelmében közölíetett, melyek ezen egye 
temes gyűlésen nyilatkozataikat beadandják.

Továbbá a Kotk-Sckeky-féle ösztöndíjak sza- 
bályszeriileg kiosztattak és a pénztári számadások 
pontosan megvizsgáltatván, az ezekre vonatkozó je­
lentések föl fognak olvastatni, és igy jelentésemet 
befejezvén, eddig a tiszai egyházkerületi gyűlések­
ben megtartott szokásomat, egyházunk mind a négy 
kerületére kiterjesztve, a népnevelés előmozdítása 
érdekében 32 felekezeti szegény néptanítók segélye­
zésére 1600 frtot olykép ajánlok, hogy mindegyik 
egyházkerületnek 400 forint jutván, az illető esperes- 
ségeknek mindegyike jutalomra legérdemesebb há­
rom néptanitót ajánljon superintendensének, ki aztán 
azok közül nyolez, esperességenként egynek egynek, 
vagy mely egyházkerületben nyolcznál több esperes- 
ség létezik, az ajánlottak közül nyolez néptanítónak 
egyenkint 50 frtnyi jutalomdijat f. év nov. 1-én ki 
fog osztani. Ezzel a közgyűlést megnyitottnak nyil­
vánítom.

Zsedényi szavait zajos éljenzés követte: mire 
K a r s a y szuperintendens indítványa szerint az 
elnöki beszéd jegyzőkönyvbe foglalása határoztatott 
el. — A jegyzőkönyvek felolvastatása után G e- 
duly kiemelte a dunániuneni kerület határozatát 
azon sérelmek orvoslása ügyében, a melyek a vegyes 
házasságokból származó gyermekeknek a katli. lel­
kész által eszközöltetni szokott törvénytelen meg- 
keresztelteíése körül származnak. P é c h y Tamás 
feliratot kiván terjesztetni a középtanodai törvény- 
javaslat ügyében, a vegyes házasságokra vonatkozó 
ügyet pedig a közoktatásügyér adminisztratív intéz- i 
kedése alá óhajtja vétetni. j

Fölmerült továbbá azon kérdés, vájjon a fele- • 
kezeti tanodákban alkalmazandó s az állam által 
elismert tanárok tartoznak-e az egyházi hatóság 
előtt a vallás- és erkölcstanból vizsgát tenni. Ezen 
többször is megvitatott kérdés fölött Zsedényi te­
kintélyes befolyása alatt igenlő határozat hozatott, i 
az 1792. t. ez. alapján, melyben azonban erről egy 
szó sincs. i

A tanárvizsgáló bizottság tagjaivá Szeberé- j 
nyi helyett Koszlienszky választatott meg. A tan- ! 
ügyi bizottság tagjaivá pedig Hunfalvy, Dolezsal, l 
Feszt Imre s Győry Elek mint jegyző. j

A műegyetemről.
E lapok tegnapi száma a fönnebbi czim alatt 

(F.) ur tollából egy czikket hozott, melyre legyen sza­
bad észrevételeinket megtenni.

Legelőször is vissza kell utasítani azon súlyos

T.Á.T5CZL<&._
Üllő és kalapács.

— Regény. —
írta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XIV. Rész.
(Folytatás.)

Ezen gondolattal csukhatám le szemeimet, s 
talán el is aludtam; bár láttam, miként a velem 
szemközt lévő bokrokat valaki széthajtja, s a nyí­
láson gyönyörű leány-arezot pillanték meg, melyre 
a lengedező lombok vetők árnyukat; de mivel alud­
tam, vagy álmodtam, nem tudtam megkülönböz­
tetni, harag vagy szerelem csillogott-e szemei- | 
ben ? Midőn szememet felnyitám, a lombok nyilá- ! 
sát észrevehetőm, de a szép leány arcza eltűnt, j 
Fülemet e pillanatban hangos kaczaj érintő, aztán 
ostorcsattogás, ijedt, és könyörgő hangokat bal­
lék, mit rémült kiáltás követett, minek folytán 
ama helyre siettem, honnan e hangzür hozzám ha­
tott. Ez szintén egy, bokroktól környezett tisztás 
hely volt, melyet lovaglókörnek használtak, sőt 
magam is Antal lovász utasítása mellett már több­
ször igénybe vettem, hogy a lovaglásban hiányos 
képességemet kiegészítsem. Mindig a hajnal órái­
ban, egész csendben gyakorlám ezt, tudva, hogy 
délelőtt Ilermine, a szenvedélyes lovaglónő leg­
alább egy órai gyakorlatot tart. Újabban Antal e°l- 
árulá előttem, hogy e gyakorlatokban Dutf kis­
asszony is részes, és pedig a nagyságos kisasszony 
kivánatára, ki fejébe vette, hogy midőn a szom­
szédokhoz látogatóba átlovagol, a lovászon kívül 
Dull' kisasszony is kisérje. Bár Antal a legkomo­
lyabb arczczal közié velem a fentebbit, s épen nem 
volt okom azt hinni, hogy enyeleg, de én azért 
mégis lehetetlennek találtam a mondottakat. Azon­
ban csakhamar meggyőződhetém a valóságról.

A lovaglókor közepén állt Arthur, a kezében

vádat, miszerint a műegyetemi hallgatók egy- 
á t a 1 á n nem volnának képesek gondolataikat papi­
rosra tenni a nélkül, hogy abban — mint czikkiró 
ur vélekedik — helyesírási, mondatfűzési vagy logi­
kai hibák ne lennének.

Ezt állítani könnyelmű meggondolatlanság. Hi­
szen azon ifjak, kik ellen most ezen súlyos vád emel­
tetik, nagyobbrészt a tudományos egyetemet láto­
gatókkal együtt végezték a középtanodát, a gymna- 
siumot, s mint azt czikkiró ur is igen jól tudja — 
nagyobbrészt azok választották, a nem oknélkül 
legnehezebbnek hiresztelt technikai pályát, a kik a 
gymnásiumokban a középszerűek fölé emelkedtek 
akár szorgalmuk, akár tehetségük által; s most 
egyszerre azt igyekszik egyik pályatársuk rájok 
bizonyítani, miszerint az a sok magyar, német, latin 
s görög nyelvtani gyakorlat mind hiába Íratott, 
mert mihelyt a technika legét beszivták, azonnal 
mintegy varázsütésre elfelejtettek mindent s cser­
ben hagyta őket nyelvtudományuk. Talán azt mond­
hatná a tisztelt olvasó, hogy a vád csak a reálisko­
lát végzett technikusokra terjed ki. Bocsánatot 
kérek, de — igaz, hogy a latin és görög nyelv nem 
adatik elő a reáliskolákban — a reáltanulóknak 
igen bő alkalom nyujtatik, hogy a nyelvismeretek­
ben gyarapodjanak, ők is éveken át tanulják a ma­
gyar és német nyelvtant, ügyirály, ékesszólás, köl­
tészettant, nem különben az irodalomtörténetet, 
számos gyakorlatot dolgoznak s a nyelvismeretek 
bővebb fejlesztésére minden reáltanodában találunk 
épugy, mint a gymnásiumokban önképzőköröket. — 
Ez tehát czikkiró ur állítása értelmében, mind 
hiába történt. Hiszen akkor valóban kétségbe kel­
lene esnünk a nemzet sorsa, a haza jövője iránt ? 
Czikkiró a képzelt baj okát a műegyetem t u 1- 
reális irányában igyekszik feltalálni, s azt 
állítja, miszerint a nemes és szép iránti fogékony­
ságot a sok „t ö b b“ és „k eveseb b“ képes gyö­
kerestül kitépni.

Nagyon csodálkozom, hogy e műegyetemi 
hallgató is úgy gondolkozik, úgy vélekedik, mint egy 
oly egyéniség, a kinek mennyiségtani ismeretei csak 
a m i u u s p 1 u s i g terjednek, a ki a mennyiségtan 
s átalán a technikai tudományokat oly szárazaknak 
találja, hogy az azzal való foglalkozás kizárná az 
„irály szabatosságát ésaz okoskodás­
nak egymásból folyó lánczolatát.“ Sőt 
ellenkezőleg minden a mennyiségtannal ás techni­
kai tudományokkal foglalkozó egyén ezen tudomá­
nyokban oly nagyszetü logikán alapuló igazságokat 
fog feltalálni, ezen tudományok oly bő tért nyernek 
az észszerű okoskodásnak, a (minek befolyását az 
irály szabatosságára czikkiró is átlátja), mit más 
tudományokban, tartozzanak azok bármely szakma­
körhöz, hiába keresnénk.

Ezek tehát mind igen gyenge indokok azon 
j merész állítás bebizonyítására, miszerint a miiegye- 
I térni hallgatókegyátalán „még egy mondatot“ 
i se volnának képesek hibátlanul fogalmazni.

Jellemző azonban a kérdéses czikkben az, 
hogy — habár czikkiró a műegyetemi polgárságot 
a tudatlanság feneketlen posványában véli fetren- 
geni — mégis ezen, ha valóban léteznék győgyit- 

: katlan baj orvoslására, s a műegyetem „h i á n y a i- 
I n a k" pótlására igen könnyű módot ajánl.

0 ezen haj megszüntetésére következő recep- 
; tét ir:
I műegyetem tanárainak kell az érzelmek

fejlesztésére és ápolására is adni valamit, s ha ezt 
a szakosztályokból kizárják is, de az egyetemes osz­
tályból kihagyni nem szabad. Akár a mennyiség­
tani és mértani, akár a physikai tárgyak kissé böl- 
cselmi előadásával, — akár — sit venia verbo — 
művelődéstörténeti előadások által a kebel nemesí­
tésére hatni igyekezzenek, hogy a tanuló műszaki 
tanulmányai után szép irodalmi müvek olvasásában 
keressen szórakozást.

És ekkor nem lesz ok a mostanihoz hasonló 
panaszokra, a hiba önkényt enyészik el, sőt azon 
kimondhatatlan nyereség származik belőle, hogy 
műegyetemünkön nemcsak helyesen írni tudó, ha­
nem önérzetesen gondolkodó, nemes érzelmű ifjúság 
nyeri kiképeztetését.“

Ne gondolja mindazonáltal a szives olvasó, 
hogy én az összes műegyetemi polgárokat kivonom 
a vád alól. Ezt nem teszem, mert nem is tehetném 
a nélkül, hogy szélsőségbe ne essem. —Nem vonom 
ki a vád alól az összes műegyetemi ifjúságot, sőt 
inkább még bele vonom a testvér egyetem s az ösz- 
??.es magíar — a nem magyarhoz semmi közöm — 
ifjúságot, de az ifjúságnak csupán azon részét, 
tekintet nélkül azon szakma körre, melyet tanulmá» 
nya tárgyává tett, melyre ezen vád illik.

Tudom én, hogy igen sok fiatal — sőt már 
nem is igen fiatal — ember van nemcsak technikus; 
de ügy véd, orvos, államhivatalnok, még tanár is, 
kinek igen gyarló stílusa van s nem igen volna ké­
pes (ha chablonja nem volna) egy érthető és világos 
okiratot kiállítani: de ez egészen egyéni dolog, 
a miről nem igen tehet a középtanoda, s az eg> esek 
ezen hiányait pótolni a főtanintézetek, melyek nem 
foglalkozhatnak általános műveltség fejlesztésével

s középtanodák hézagainak'fódozgatásáviil, feladata 
nem lehet.

Igen megelégedhetnénk, ha műegyetemünk 
elég szakembert volna képes az életnek ké­
pezni. .Ha valaki a fogalmazásban gyenge, s iro­
dalmi ismeretei szűk körre szorítkoznak, azt befogja 
maga látni, s ha boldogulni akar, Önszorgalma, 
klassikus müvek olvasása, és kísérleti fogalmazvá­
nyok írása által igyekezend magát e tekintetben is 
képezni.

Igaz, hogy a szaktudományok folytonos ápo­
lása, és külföldi szakmunkák tanulmányozása ki­
hozza a technikust a gyakorlatból, épugy mint bár­
mely oly tudománykörrel foglalkozót, a melylyel 
írásbeli dolgozatok nincsenek kapcsolatban; de min­
denesetre nem ölthet a haj oly rendkívül nagy mér­
veket, hogy egy mondatot sem volna képes hibát­
lanul és érthetőn leírni.

Ennyit tartottam szükségesnek a fenforgó 
czikkre megjegyezni, habár nem is bocsátkoztam 
annak behatóbb és részletesebb bonczolgatásába; 
mert ez igen hosszadalmas, fárasztó és hálátlan 
vállalkozás lett volna,

\ égül pedig ismétlem a műegyetem érdemes 
reetorának a tanév megnyitása alkalmával mondott 
szavainak értelmét, hogy a magyar ifjúság, művelje 
és ápolja kedves nyelvünket, mert a nemzet csak 
akkor müveit, ha annak nyelve is az; minden honfinak 
pedig elengedhetlen kötelessége, hogy nemzete nyel­
vét egész szépségében lmja!

Lányi Kálmán.

Ugyan e tárgyban iíj. Szokolay István is kül­
dött hozzánk egy czikket, melyből adjuk a követke­
zőket :

Mindenek előtt, félreértések kikerülése czéljá- 
ból sietek kijelenteni, hogy a humaniorákat illetőleg 
a műegyetemen fenálló tanrendszert nem találha­
tom egészen helyesnek (habár hibái legalább némi- 
leg szelídítve vannak azáltal, hogy a technikusok 
feljogositvák látogatni a<íud. egyetemi előadásokat), 
hogy fájdalmasan tapasztalom én is, miszerint tech­
nikusaink a helyesírás terén igen gyenge lábon ál­
lanak, de kénytelen vagyok az egész műegyetemi 
hallgatóság nevében tiltakozni azon következteté­
sek ellen, melyeket (F.) ur e körülményekből levon. 
Határozottan vissza kell utasítanunk azon vádat, 
mintha, mi technikusok: „A műegyetem túlhajtott 
reális iránya folytán kevés logikai felfogást engedő 
szűk eszmekorrel bírván, nem tudnánk magunknak 
magasztosahb életczélt képzelni mint kereke, alá 
rendeltje lenni egy főmotornak.“ A kerék fontos 
része a gépnek s bizonyára legnemesebb 
ambitio hasznos munkát végző kereke 
lehetni azon főmotornak, mely a haza 
javát mozdítja elő. Ily, de csakis ily érte­
lemben, elfogadjuk e hasonlatot, mert techniku­
saink is épen úgy felveszik tetteik rugói közé 
a hazaszeretetei, mint fiatalságunk bármely más 
tagjai.

Hallgatással mellőzzük a czikk többi részeit, 
melyek gondolkodni nem tudással vádolják techni- 
kusainkat, habár kénytelen vagyok feltüntetni, hogy 
(F.) urnák igen különös fogalmai lehetnek a termé­
szet és a mennyiségtudományokról s átalában a 
technikai tudományokról, ha azt képzeli, hogy ama­
zok nem tanítják logikai gondolkozásra a velők fog­
lalkozót, ha csakugyan komolyan elhiszi, hogy egy 
vasút nyomozási tervét elkészíteni, annak irányát 
kijelölni, hidat vagy gépet szerkeszteni, gyárat épí­
teni vagy folyamot szabályozni báhszerüen cselekvő 
egyének is képesek lennének.

levő ostorral szüntelen pattogva, Hermine kacza- 
gott, a két Leonora pedig — most is az ártatlan- 
ság színébe öltözve, — egymást átölelve álltak, s 

; végié Antalt láttam, ki nem volt magával tisztá- 
j ban, Arthur azon parancsát küvesse-e, hogy „ne 
; merészelje a jámbor Duff kisasszonyt, könyörgése 
; daczára a lóról leemelni* 1- vagy mégis megszánja 
! őt. Úgy látszott, a bátortalan lovagim most volt 
I először lovával szabadon bocsájtva, s a szegény
I ügyetlen halálfélelmeket állott ki. E pillanatban 
: kétségbeesetten kulcsolá karjait a ló nyaka körül,
■ s ez a nyeregből már félig lecsúszott terhét egé- 
' szén lerázni igyekezett, és szügybe vágott fejjel, 

hátsó lábaival folyton rugdalózott. Kimondhatlan 
nevetséges volt e látvány, de szegény barátnőmet 
egy pillanatig sem hagyhatám e helyzetben, s pár 
hatalmas ugrással mellette vaiék, a ló fejét felrán- 
tám s a szerencsétlen leányt, ki karjait elém 
nyujtá, a nyeregből kiemelém. Szép csendesen a 
földre helyezni akarám, halkan figyelmeztetve, 
hogy kerüljön minden feltűnést; de miként előbb 
a ló nyakát szorosan átölelé, úgy most karjait szo­
rosan az én nyakam köré fűzé, és nagy hajlamot 
mutatott az én keblemen elájulni. Bár egy lovagias 
férfira kellemesen hat ily jelenet bizonyos körül­
mények között, másrészt alkalmatlanná válik a 
kedves teher, ha az oly korban van, hogy saját lá­
bain egész biztosan megállhat. Ily helyzet végkép 
elviselhetlenné lesz, ha a jelenlevők, a helyett, 
hogy megszabadítsák, őrülten tapsolnak, és véget 
nem érő hahotába törnek ki.

Ez utóbbit Ilermine és Arthur tevék, mig a 
két Leonora egyike kérdőleg pillanta a másikra, 
ha szabad-e neki is nevetni?

— Duffchen kém, Duzchen kém, mindig mond­
tam, óvakodjál tőle, — kiálta Hermine.

— Duff kisasszony, kérem, huzza szorosabbra 
a kantárt! — szólt Arthur.

— Szabad ? — kérdé az egyik Leonora ismé­
telten a másiktól.

— Nevess szende angyal, — és ő maga is jó 
példát mutatott. j

A háború.
Konstantinápolyi távirat szerint a hathavi 

fegyverszünet feltételeit a porta tegnap közölte 
a hatalmakkal. Ezzel kapcsolatban önkényte­
lenül azon kér és merül föl, vájjon a hatalmak 
Uíogadják e a porta föltételeit, s ha igen, mily 
eszközökhöz nyúlnak úgy Oroszország,’mint 
Szerbia ellen, ezek ellenkezése esetében ; mert 
hogy ezek nem akarják komolyan a békét s 
s még a kákán is csomót keresnek, csakhogy 
ürügyet találhassanak bármi tisztességes aján­
lat elvetésére s a háború folytatására, azt már 
nem egy eset bizonyítja.

A mily sok terv volt javaslatban a porta 
ellen akkor, mikor ez az angol-orosz békepon­
tokat visszautasította, ép oly kevés lehet most 
Oroszország és Szerbia ellen. Eddig legalább 
mitsem hallani. Pedig már több egybehangzó 
bir megerősíti azt, hogy Szerbia nem fogad el 
ily bosszú fegyverszünetet. Emellett úgy lát­
szik, hogy a hathavi fegyverszünetet még a ha­
talmak is sokallják. Az uj „Presse“ egyik táv­
irata szerint a Belgrádon tegnapelőtt tartott mi -

— Menjünk, hagyjuk őket egyedül, bizonyo­
san sok mondandójok van, — szólt Hermine, és 
kaczagva távozott. Az egész társaság követte: 
mindannyian hangos nevetéssel, még a nyeritő lo­
vakat vezető Antal is a maga módja szerét ne­
vetett.

A jövő pillanatban egyedül maradtam tér­
beniméi karjaimon; megszégyenítve, ‘ megsértve, 
bosszúsan, mondhatom dühösen, minő még életem­
ben nem valék, annyira; ha véletlenül egy folyam 
partján állok, minden további fontolgatás nélkül 
bele dobom terhemet. Szerencsére nem volt folyó 
és Duff kisasszony eszmélni kezdett azon pillanat­
ban, midőn a távozó társaság kaczagása a távolból 
hangzott. Ekkor karjait lefejtő nyakamról, és su­
sogva mondá:

— Richard, ön az én megmentőm!
Riehárd épen nem volt oly hangulatban, hogy 

a vén nevelőnő érzelgéseit oszsza; Riehárd kebelé­
ben e pillanatban épen nem dobogott oroszlán szív 
ellenkezőleg, harag, és bosszuérzettől telt el hiú 
szive, s védenezét minden figyelmet mellőzve a 
földre bocsájtá, és összevont szemölddel, haragos 
tekintettel állt a szencsétlennel szemben ki kezét 
összecsapva, rémülten suttogá:

— Rihcárd, az istenért, ne essék kétségbe, ha 
felhő buikolja is szeme előtt, de a nap mindig az 
égen marad.

Duft kisasszony, nem akarom megsérteni, 
de meg kell vallanom, hogy e pillanatban legke­
vésbé sem vagyok enyelgésre hangolva, sem bogy 
mások fölöttem mulassanak. Bocsásson meg tehát 
ha arra kérem, hogy mentsen fel engem.

S igyekeztem kezemet kezéből kifejteni, mi 
nem épen könnyen sikerült. De alig haladtam pár 
lépést, oly siralmas zokogást hallottam mögöttem, 
hogy önkénytelen, megfordultam. Ott állt ő zöld 
lovagló öltönyébeni melynek hosszú uszálya mint 
kigyó csavarodott lábaira; szétzilált halvány sárga 
fürtéin összegyűrt félmagas kalap pihent, zöld fá­
tyollal ékítve, s a szalag disz, a helyett, hogy hátül 
függött volna, arczába lebegett.

nisztertanácsban husznapi fegyverszünet elfoga­
dását határozták a hatalmak ajánlatára. 
Ugyanezen távirat szerint a hatalmak magukra 
vállalják a békeföltételeket ez idő alatt meg­
állapítani. Ha a béke nem jön létre, úgy 
Oroszország hivatalos föllépésével fog hatni e 
kérdés eldöntésére. Azon esetben pedig, ha Tö­
rökország nem egyezne bele a husznapi fegy­
verszünetbe, akkor a szerbek megszakítanak 
minden további békealkudozást s a háborút 
utolsó csepp vérig folytatják. Eddig a távirat, 
melynek sorai közt föl lehet ismerni a készü­
lőben levő események csiráját.

Hogy e távirat tartalma valami nagy vál­
tozás bekövetkezését jelzi, azt megerősíti egy 
más rendkívüli fontosságú bir. E bir szerint 
az orosz császár a trónról lelépni 
szándékozik. Az orosz trónörökös nemrég 
Livádiába hivatott, résztveendő egy családi 
értekezleten. Ez értekezletnek tárgya az lesz, 
hogy Oroszország a keleti kérdés megoldására 
diplomatiai utón törekedjék-e tovább is, vagy 
pedig átlépjen az erőszak terére. Az első eset­
ben a czár megmarad a trónon, a második 
esetben azonban átadja azt fiának, ki ultra- 
szláv magatartásának következményeit jobban 
el fogja viselhetni, mint atyja, ki sokkal fárad­
tabb már, hogysem képes lenne mások ngita- 
tori szereplését önszemélyével födözgetni.

Sándor czár, ki a legbékésebb érzületei 
orosznak tüntette föl magát, a legrutabban 
tagadná meg eddig mutatott jellemét, ha Tö­
rökországnak hadat üzenne; ha tehát az orosz 
uralkodócsalád a hadüzenetet fogja határozni, 
nagyon természetes, hogy Sándor czárnak le 
kell a trónról mondania.

Ez eshetőséggel benső összeköttetésben 
lehet azon bizonyos gyanánt hiresztelt tény, 
hogy az olasz trónörökös, mikor a nyáron 
Pétervárott volt látogatóban, az orosz trónörö­
kössel egy Ízben nagyon bizalmasan beszélge­
tett s azóta folyvást levelezésben állnak egy­
mással.

B e 1 g r á d b ó 1 Írják a „Pol. Corr.“-nek okt. 
9-ről: „Szerbia helyzete mind sötétebb színben áll 
előttünk. Az ország legvirágzóbb részeit dúlta ösz- 
sze a háború; Alexinácz, Zajczár és Knjazevácz 
vidéke, a gazdagon termő dohány- és gabonaföldek 
oda vanuak. A háború e pontokon oly proletariá­
tusnak adott létet, mely valaha végzetessé válhat 
Szerbiára nézve. Ezer és ezer család maradt hajlék, 
élelem nélkül, s ezek mind az államot fogják ter­
helni. Most jön az adószedés ideje. Bajosan hiszszük, 
hogy abból a 2 és fél millió forintból, mely egyéb­
ként az állampénztárba be szokott folyni, ezúttal 
50 százalékot is behajtsanak. Szomorú péuzügvi 
állapotok.

De a politikai helyzet sem kedvezőbb. A de- 
ligrádi pronunciamentó roppant kellemetlenségeket 
okoz a kormánynak. Milán és kormánya el vannak 
ugyan határozva visszautasitni minden ebhez ha­
sonló vakmerő játékot, mely csak a nemzet hátrá­
nyára válik, de nem mernek összetűzni Csernajeffel, 
ki uralkodik a hadsereg zöme fölött, nem merik hi­
vatalosan desavouálni a deligrádi actát. Ez oly fe­
jetlenség, mely ritkitja párját. A fejedelemség mel­
lett van egy incognito királyság, mely a komolyabb 
gondolkozásu szerbeket, kik az európai politika 
reális tényezőjét számba tudják venni, fölöttébb 
nyugtalanítja. Belgrádban keveset beszélnek a co- 
moediáról, mig távolabb, pár mérfölddel beljebb 
Jagodinban és Csuprijában már csak a „királyt“ 
emlegetik. Pompás állapotok!

A katonai holyzet még legkedvezőbb. Az az 
aggodalom, hogy a török hadsereg rövid idő alatt a 
főváros kapui előtt fog állani, alaptalannak bizo­
nyult. A mihez, melyben a közvélemény nem igen 
reménykedett, beletörődött a háborúba, s most a 
legjobb török csapatokkal szembe áll. A hadügymi­
niszter páratlan munka erejével előkészítette s°lehe- 
tővé tette a téli hadjáratot. Az orosz segítség hatal­
masan megszilárdította a hadsereget. De azért ne 
igen ringassák magunkat illusiókba ! A török erő 
oly túlnyomó, hogy Csernajeff sohasem fogja kiszo­
rítani az ozmánokat Szerbiából. Az eddigi esemé­
nyek legalább ilyesmit gyanittatnak. Saját erejéből 
Szerbia meg nem kettőztetheti hadserege számát. 
Az oiősz segítséggel is csak idővel, ámbár az orosz 
önkénytesek valósággal áradnak ide.

Gyors és határozott eredményeket egyelőre 
nem várhatunk. Ilyen a mi helyzetünk. Legjobb 
megoldás volna a becsületes béke; a nemzet nagy 
része sovárog is rá. Van okunk hinni, hogy a kor­

mány nem kevésbbé. De a mint a dolgok ma állanak 
— nevezetesen Konstantinápolyban — bajosan be­
szélhetünk a békéről, mint bizonyosról.

*
Bosiniábó 1 írják a „Pol. Corr.“-nak oct. 

4-ről: A fölleges napok után végre tisztulni kezd az 
ég. Narif pasa kijelentette a bosuyák főváros lakói- 
nak, hogy a török kormány az adót egy évre elen­
gedi, két következő évre tetemesen leszállítja, a köz­
ségi hatóságot a nép kezeibe teszi s több hadisarezot 
nem szed. Bosznia keresztényei — bár sokszor csa­
lódtak a portában — ezúttal mégis komolyan remé­
lik helyzetük javulását.

Devienne franczia főconsul, kormánya fölszó- 
litása folytán beutazta a bosnyák vilajetet s hossza­
sabban időzött a Drinánál.

A consul azt tapasztalta, hogy a lázadás cse- 
kély területre szorítkozik s Despotovics ezredes csak 
a banjalukai kerületekben tart megszállva egy pár 
kisebb helységet. De a lakosságról szomorú képet 
rajzol; határozott meggyőződése, hogy nagyszabású 
reformok nélkül Bosznia tönkre megy.

Alsó-Albániábó 1 Írják okt. 3-ról: Az 
itteni lakosság lázas figyelemmel kiséri az esemé­
nyeket, de szépen meghúzza magát s nem nyugta­
lankodik. Az albán-görögök Athénból kapják a°jel- 
szóts Athén jelenleg „csöndet“ parancsol. Áz athéni 
kormány meggondolatlan, sikertelen lázadást nem 
akar protegálni. Azt mondja nekik: Várjatok! Az 
itteni görög lakosság nevezetesbjeivel bizalmas utón 
tudatták, hogy tekintettel a görög hadsereg készü- 
letlenségére, most semmiféle forradalmi kísérletet 
nem támogatnának.

Rustsukból írják a Pol. Corr.„-nak okt. 
6-ról: A bolgár kormányzatban végbement a várt 
nagymérvű személyváltozás. A itteni Válit, Asrim 
pasát véglegesen Drinápolyba tették át főkormány, 
zónák; a pasa már el is utazott. Helyébe Rifát pasa 
lett a Tuvavilajet válija, ki már megkezdte műkö­
dését. Assim pasa két évig kormányozta e tarto­
mányt s bár nem birt valami különös erélylyel, jó­
akaratát szívesen elismerik. Kérdés-vajjon uj állo­
másán, mely a mai viszonyok közt a legsúlyosabbak 
egyike, helyt fog-e állani.

Az uj váli, Risat pasa jól ismeri a vilajetet 
mivel itt szolgált 16 évig s kizáróig itt alapította 
meg carrierjét. Nyelvismeretei nagyon hiányosak; 
uj állása megkövetelvén a konsulokkal s a román 
határközegekkel való folytonos érintkezést, nehe­
zen hiszik, hogy abban hosszabb ideig megmarad­
hatna. Risat maga is érzi gyöngeségét, mert már 
lépéseket tesz, hogy Konstantinápolyból oly egyént 
küldjenek mellé, ki az európai nyelvekben ‘járatos. 
Máskülönben az uj válit tapasztalt ügyes embernek 
mondják.

ÚJDONSÁGOK.
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külügyminiszter és báró Hoffmann, közös pénzügy- 
miniszter a jövő hét első napjaiban a fővárosba 
jönnek.

—- Dauford Károly a hires és dúsgaz­
dag ornitholog a napokban másodszor időzött mvá- 
rosunkban s a múzeumot nehány ajándékkal lepte 
meg. Tőlünk Erdély felé vette útját szellemes neje 
kíséretében a vadfajok tanulmányozására. Egy íz­
ben már Erdélyt bejárta s annak ornithologiájáről 
egy angol folyóiratban nevezetes közleményt tett 
közzé, melyet egy példányban megküldött Fridvol- 
szky János urnák is.

— Nikita montenegrói fejedelem két kül­
dötte érkezett ma ide Cettinjéből. Utazásuk czélja 
Bécs.

— S z á s z K á r o 1 y egyetemi tanárságának 
hirét oda módosítja a „F. L.“, hogy Szász mint ma­
gántanár óhajt az egyetemen előadásokat tartani, 
melyeknek tárgykörét „A világirodalom époszai“ 
képeznék. E végből már be is adta folyamodványát. 
— Az is tény azonban, hogy később, ha a világiro­
dalom számára rendes tanszéket rendeznek be az 
egyetemen, Szász Károly ezzel szándékozik felcse­
rélni miniszteri oszt. tanácsosi állását.

—-Begovics, károlyvárosi gör.kath. 
lelkész ellen a vizsgálat be lévén fejezve, a lelkész 
Zágrábban szabadlábra helyeztetett. A nála talált 
röpiratok a törvényszék határozata szerint, mely 
jóváhagyja a lefoglalást, felségárulást, zendülést és 
rendzavarást involváló részeket tartalmaznak.

— Az Uchatius-ágyuk gyártása 
nagyban halad előre. A viszonyok alkalmasan lát­
szanak arra működni, hogy a tüzérség mielőbb el- 
láttassék uj lövegekkel. Az ágyú és tartozékai gyár­
tásának részletei teljesen meg vannak már álla­
pítva s az ágyucsövön is javítás történt időközben. 
Egyebek között a lőür-rézkibéllése is el lett hatá­
rozva, mi által az ágyú anyag kiégésének megaka­
dályozása czéloztatik. A töltény-ür is tetemesen 
meghosszabbittatik. Az eddigi faalkatrészek az üte­
geken, ezentúl vas és aczélbádog vegyülékből fog­
nak készíttetni, mely alkatrészek gyártása magán­
iparosoknak fog kiadatni.

— Kedves, jó kisasszony, — mondám, — 
jöjjön vélem, hisz kegyed nem oka.

S karját karomba fűzve csendesen elvezetém 
a siló hölgyet ijedelmének színhelyéről. Igyekez 
tem őt vigasztalni addig is, mig ama pádhoz ér­
tünk, hol az imént ültem, és hová most a végkép 
kimerültét ültetém. így ültünk egy ideig egymás 
mellett, én komoran bámulva a porondra; ő min­
dig halkabban zokogva, végre könnyes szemeit 
reám emelve, megszólalt.

— Hogyan háláljam meg jóságát, egyetlen hű 
barátom.

— Ha egyetlen szót sem szól az egészről, 
egyetlen szóval sem emlékeztet e nevetséges jele­
netre, mely — esküszöm, — utolsó e szomorú ko­
médiában, melyet itt oly hosszú időig magammal 
játszattam.

— Komédia ? — válaszolt Duff kisasszony, 
egyik kezével zsebbelijét szemére nyomva, másik­
kal engem visszatartva. — Nyugalomra van önnek 
szüksége kegves Károly, ön fel van háborodva; ül­
jön mellém, s el e sötét rémképekkel.

Boszuságom daczára nevetnem kellett s mel­
lette helyet foglaltam.

— Oh, ti jók és kedélyesek vagytok, s az em­
bereket ismeritek; és ha még is csalatkoznám e 
leány leikül etében, mely oly nyíltan áll előttem 
mint a derült ég! — És Duff kisasszony a kék ég­
boltozat felé tartá karjait, mely rejteli-helyünk 
fölé borult s az üde dombok között átkandikált.

— Hogyan lehetne ismerni azt, ki talán ön­
magát sem ismeri ? — válaszolám.

— Téved barátom, — viszonzá Duff kisasz- 
szony. — A szende leányka félénk szárnycsatto­
gását menekvésnek tekinti ön, holott csak is önhez 
igyekszik e vadgerle, egyedül önhez.

Hagyjon fel e beszéddel, hisz egészen meg­
zavar, mondám — és mellőle felugorva, őrült­
ként futkostan a kis tisztáson.

Nem akarok többé semmit sem hallani, nem 
hiszek semmit, még ha saját magától hallanám is.

viszonzá Duffkis-— Meg fogja hallani, 
asszony.

Gúnyos nevetésbe törtem ki.
— Meg fogja hallani, csak türelem Riehárd, 

türelem, — ismétlé.
— Az ördögbe a türelemmel, — mondám.
— Fogadjunk herczegem, — szólt a neve­

lőnő, tréfás mosolylyal emelve fel sovány mutató 
ujját. — Gondoljon vissza némely eseményre. 
Mintha most történt volna, oly világosan emléke­
zem, hogyan sirt a nyolez éves leányka és nem le­
hetett megnyugtatni, midőn hallá, hogy a deli if­
jút, ki őt oly magasra hintázta, börtönbe zárták; 
bábjait valamennyit Györgynek nevezte, s kajdá- 
csa kalitkájába zárta, s a kálit előtt állva mondá, 
hogy legkedvesb őjneki az, ki a börtönben van; 
Jackoját pedig börtönösnek tekintő, ki kedvencze 
fejét csőrével vagdalja. És mert a jó nevelőnő kö­
telessége, miként a jó kertésznek, a tüskebokorról 
is rózsákat szakitni igyekeztem a gyermekes fáj­
dalom e bizarr alakját költőiebb formába önteni. 
Beszéltem néki oroszlány szivü Richardvól, kit a 
monda megdicsőitett, Blondelről, a dalnokról, ek­
kor eszményképét ezen alakban képzelte, s kezé­
ben lantjával kereste és végre fellelte. A véletlen, 

vagy jobban mondva a szerelem istene úgy 
akarta, hogy valóban a börtönben láthatta sápad­
tan, de szebben mint valaha s e képet hordta szi­
vében hat, hét évig a nélkül, hogy egyetlen pilla­
natra hűtlen lenne Richardjához. Ön kétkedve mo­
solyog barátom. Nem tudja, hogy a női szív valódi 
gyémánt. Hét év 1 Ez önnek mint örökkévalóság 
hangzik. Barátom, én ismerek oly szivet, mely har- 
minezöt évig szeretett, reménytelenül szeretett.

S a jó hölgy kendőjét szemére nyomta és 
hangosan zokogott, azonban csakhamar folytatá:

— De mind ez nem tartozik ide ; szép lelkét 
nem akarom azon pillanatban a más keservével 
terhelni, midőn saját sorsa is eléggé sújtja. Ama 
más létre egy félreértés folytán örök éj borult, az 
ön életének láthatárán csak tovavonuló felleg mu­
tatkozik s itt félreértésről szó sem lehet. Ti meg-
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— A budapesti dalszínház eddigi 
költségei 186.000 irtot tesznek. A faltőpárkány- 
zati munkálatok majdnem teljesen be vannak fe­
jezve s ha kedvező lesz az időjárás, azok még ez 
évben teljesen elkészülnek. Valószínű, hogy az épít­
kezési költségek ez év folyamán 220.000 irtot ér­
nek el.

— A belügyminiszter körrendeletileg 
tudatja, hogy — szemben a támadhatóffélreértések- 
kel — Bakabánya és Korpona Hont mégy éhe, Kör- 
möczbánva pedig Barsmegyébe kebeleztetek/

— Sir-kirablás. Alávaló gazságot köve­
tett el Usányban valami ismeretlen gazember. Har- 
mincz év előtt temették el itt el Csányi Mária asz- 
szonyt (a vértanúi halált halt Csányi László forra­
dalmi miniszter rokonát), ki menyasszony korában 
a legszebb remények között hunyt el. Édes anyja 
kegyeletből a menyasszonyi drágaságokat is vele 
temetteté el, mint ékszereket, ezüstnemüeket, por- 
czellánt stb. Most ezeket a gonosztevő a porczellánt 
kivéve mind elrabolta, előbb a sírboltot feltörve.

— Az I-sö számú mértékhitelesítő hivatal 
által f. é. szeptember hóban hitelesíttetett hossz­
mérték 149 db, folyadékmérték 504 db, hordó 2912 
db, száraztárgyak mérésére való mérték 158 db, su­
lyok 422 db, mérlegek 822 db, czukor és szeszmérő 
275 db, gázórák 4 db, köolajmérők 47 db. Be­
folyt ezért összesen hitelesítési dijképen 1707 frt 
20 és fél kr.

— A De ák-sir emlék pályázatánál első 
dijat nyert Gerster-féle terv mintáját nem Ziegel- 
vvagner László, hanem Mátyás készítette.

— Jegyzői szigorlat. Postmegyénél szerdán 
délután jegyzői szigorlat tartatott. A vizsgáló bizottság tag­
jai voltak az alispán elnöklete alatt: Szebeni Pál budai p. 
ü. hivat Inok, az első aljegyző és a budaörsi és szigetszent- 
miklósi jegyzők. A szigorlatra hárman jelentkeztek, kiknek 
egyike volt a vecsési altanitó, mint kit az ottani jegyzői ál­
lomásra a községbeliek egy tekintélyes része óhajt megvá­
lasztatni és a ki csakis egyedül tette le a szigorlatot; mig a 
másik kettő közül az egyik az Írásbeli vizsgálat után vissza­
lépett, a másik pedig, ki már 18 éven át segédjegyzősködik 
utasittatott az iránt, hogy magának nagyobb olvasottságot 
és készültséget szerezzen, a mi végett neki 3 havi határidő 
adatott, melyen belül vizsgára nem jelentkezhetne. Ennél 
u, is kitűnt, hogy újságokat nem szokott olvasni, mert a köz- 
igazgatási bizottságokról tett kérdésre nem tudott megfe­
lel i. Igv tehát a vecsési altanitó most már pályázhat a ve­
csési jegyzóségre és meg is választható. Egyébiránt Vecsésen 
u jegyző jelölt van, közülök egyik Erdélyből pályázott.

— Lövés riasztotta fel a közönséget és cső- 
ditette össze ma délután 3 órakor a Szervita-téren 
Kimer puskamüves boltja előtt. A lövés után egy 
eb futott vonitva a bécsi utcza felé, sűrűn csepeg­
tetve a vért fejéről. Egy magas barna úri ember 
lőtte meg a boltból, a mint ott pisztolyt nézegetett. 
Azt mondják, véletlenül sült el és saját pisztolya 
lett volna. A bolt előtt épen az utczát kövezik és 
csatornáznak. A gödörben egy öreg eapszámos dol­
gozott és — mint a helyszínén a lövés pillanatá­
ban jelen voltaktól hallottuk, — ennek a kalap­
ját is keresztül vitte a töltés. A lyukas kalapot 
láttuk, de a rendőrt nem, pedig jó ideig voltunk a 
bolt előtt.

— F ényképterem a jégen. Egy fővárosi 
fényképész folyamodott — mint tudva van — a ta­
nácshoz, hogy a városligeti tójégen a télen fény­
képtermet állíthasson fel. A városligeti bizottság 
megengedhetőnek tartjv ezt 25 frt bér s annak ki­
kötése mellett, hogy a műtermet a korcsolyázó egy­
let és a tó bérlője jege között állítsa fel a folya­
modó, s ha a jég lazul, azt személy és vagyonbiz- 
tosság szempontjából tartozik a jégről eltávolítani 
s ekkor a séta és kocsiút között állíthatja fel.

— Eltűnt gyermek. Homola Mártonné- 
nak Ferencz nevű fia Felső-Dabasról október 1-jén 
hazulról eltávozván, vissza nem tért. A gyermek 15 
éves, római katholikus, nyúlánk, hosszas arczu, szür­
kés szemű, gesztenyeszin hajú, nyomott orrú. Külö­
nösen felismerhető arról, hogy kába, nehéz beszédű 
s nyavalyatörős.

— A fővárosi rendőrség ma éjjel tör­
tént kihágásért 5 jogászt Ítélt el 2 órától 8 napig 
tartó fogságra.

— Öngyilkosság. Tegnap délután fél 2 
órakor a Margithid baloldali részéről egy 15—16 
éves tanuló forma fiatal ember a Dunába ugrott s 
a vízben eltűnt.

— Talált váltó. A főkapitányi hivatal­
nál ma egy 500 frtos Eberling Ferencz által elfo­
gadott s épen mai napon lejárt váltó, mely az ut- 
czán találtatott, mutattatott be. A tulajdonos azt a 
15. sz. hivatal szobában átveheti.

— Kurtapárbaj. Bentsik István és Csá­
nyi István napszámosok tegnap délután az össze­
kötő hídnál dolgozván, összeszólalkoztak, mivel Csá­
nyi J. Bencsik leányát becsületében megsértette, ez 
fölkapott egy ásót s azzal Csányi István szemét ki­
ütötte.

— Kettős szerencsétlenség. Özv. 
Hirsch J ózsefné, ujvidáki lakosnő azon szándékkal 
utazott föl a fővárosba, hogy bankjegyhamisitással 
vádolt s Budán fogságban levő fiává! beszélhessen. 
Balsorsa Mahacsek Hugó ismeretes gazemberrel 
hozta össze, ki őt Budán egy korcsmába vezette, hol 
160 írtját azon hitegetéssel csalta el tőle, hogy ezen

értitek egymást, miként ama csevegő madár pár, 
— s ezzel Duff kisasszony a lombokra mutatott, — 
csak hogy emberek nagyok, telve hiúsággal, ke­
vélységgel. És ő, ah ő épen nem olyan, minőnek 
látszik. Mennyire alázatos ő szerelmében isten, s 
én előttem, ki előtt nincs semmi titka. Hányszor 
hajtá fejét keblemre és állitá, hogy eszményképe 
oly magasan áll felette mint a csillagok, hogy ő 
soha sem lesz méltó e nemes, bátor és erős jel­
lemű férfiúra. Barátom, ő büszke önre! Hogyan 
ábrándozott, midőn a kedves Paula kisasszony 
megírta, hogy mennyire kitüntető ön magát ama 
viharos éjben. „Csak egyetlen ily férfiú van a vilá­
gon“, — mondá lelkesülten a múlt ősszel is, midőn 
a gőzösön ön volt megmentőnk. Igen, barátom! ön 
az ő vallása és mindenki előtt bevallja ezt, csak 
ön előtt nem. Nem szerezte meg Richárdját leg­
alább festett képen, bár mit szólott is a szívtelen 
apa? Nem tekinti-e szent képnek c festvényt, s 
hogy méltó környezete legyen, szobáját keleti íz­
lésben rendezteti. Ugyan azon szoba az, mely­
ben ön lakik. Hisz ezenkívül egyet sem vélt 
elég jónak arra, hogy Richárdját befogadja, ő azt 
átengedi, bár mit szólt is környezete, és főleg zsar­
nok atyja, sőt megvallom, szerény ellenvetéseimet 
magam is megtevém. Barátom, ily cselekményhez 
erő, lelkesültség, teljes meggyőződés, és a legra- 
jongóbb szerelem kívántatik, hogy nevetségessé 
ne váljék. A világ szokása a ragyogót elhomályo- 
sitni, erre, — ha valamire — alkalmazható az 
,-örök igazság.“ Higyje meg, neki is meg van vér­
tanúi szerepe, nem kis feladat egy ily atyával szem­
ben akaratát érvényesitni. Nem akarok felöle sem­
mit roszat áilitni, semmit sem mondok; mert azt 
sem tudom, hol kezdjem, és hol végezzem? És 
még is e leány a lehetetlent is lehetővé tette, a 
tigris a bárány lábaihoz simul.

— Ma délben tapasztaltam, — mondám.

(Folytatása- következik.)

összegért fiát ki fogja szabadítani. Mahacsek ezután 
nyom nélkül eltűnt s most a rendőrség által nyo- 
moztatik. J

... , Rövid hirek. Kapolyon egy vadász véletle­
nül társa szivének lőtt, kit pusztán kiduzzadt pénz­
tárcája mentett meg a haláltól. Csak a jó pénz 
mindenre! — Münchenben tegnap előtt végez­
tek ki nyaktiló által két gazembert.— Kreisz, 
budapesti háztulajdonos háza padlásán felakasz 
tóttá magát. Kun Pál István tabajdi lakos 
megfuladt pinezéjében, melyben a must már erje­
désnek indult. — Bicskén meg Kontra János 
halt meg ugyanazon halállal. — Villányban 
nagy mértékben pusztít a roncsoló toroklob. — P é- 
c s e 11 egy napon három öngyilkossági eset for­
dult elő.

Irodalom.
. Előfizetési felhívás, „A kit min­
denki szeretett“ czimü munkára irta Hegyesi 
Márton. A munka szellemének s műfajának ösmer- 
tetéséül szolgál egy kis előszó: mely szerint egy por- 
ladozó nőről fognak szólani e könyv lapjai; egy nő­
ről, a kit mindenki szeretett, ha egyszer meglátta, s 
a ki még is nagyon boldogtalan volt. Meg volt ben­
ne mind azon előny, melyet a születés és a sors ad­
hatnak : és ezt a nőt még is mindig üldözte a végzet. 
Mostan már ott porlik korán megásott, sokszor 
megsiratott sírjában. Egy ilyen nő élete megérdemli, 
hogy megösmerjük s hogy megösmerjük benne azt, 
hogy milyen igazságtalan, milyen kegyetlen sokszor 
a sors. Nem regény lesz ez, hanem egy darab élet, 
szomorúan és megrenditőleg való minden sorában, 
örömökben sivár, szenvedésekben gazdag. Sem el­
beszélés, hanem inkább reflexió, inkább bánatos re- 
miniscentia. A kik mullattató olvasmányt szenetnek,
— mondja a szerző — azok ne vegyék kezükbe ezen 
könyvet. Hanem a kik vágynak megösmerni egy 
nagy női jellemet és a válódi életet, a kik szeretnek 
a lélek érzelmeivel foglalkozni s a kik még tudnak 
sírni, azok olvassák el azt, és azon boldogtalan nő­
nek sorsát, kivel abban találkoznak, sirassák meg 
evei együtt.

A munka már nyomtatás alatt van s csinos 
kiállításban még ezen év végén mindenkinek meg 
fog küldetni. Terjedelme 10—12 iv leend. Előfize­
tési ára 1 o. é. frt. Az előfizetések november l-éig 
szerző czime alatt Nagy-Váradra, november 1-én 
túl pedig Budapestre (IV. kerület, Ser viták bérháza, 
III. emelet) küldendők deczember 15-ig. A legtöb­
bet gyűjtők köszönet jeléül Petőfinek nagy diszkia- 
dásu költeményeit kapják. A gyűjtők és előfizetők 
nevei külön ivén a könyvhöz lesznek csatolva.

— Érd e k es irodalmi lelet. Dr. Heinrich 
Gusztáv egyetemi tanár — mint a „N.“ Írja — felfedezte a m. 
tud. akadémia könyvtárában a legrégibb német Faustkönyv- 
nek egy példányát A könyv oly irodalmi ritkaság, hogy ed- 
digelé csak a bécsi cs. kir. udvari könyvtár birt egy pél­
dánynyal. Az akadémiai könyvtár példánya nem egészen 
teljes ; hiányzik belőle egy pár lap, hiányzik a czimlap is 
és első sorban valószínűleg ennek tulajdoníthatni, hogy az 
értékes munkát eddig fel nem ismerték. De az előszó 
datuma (Frankfurt am Mayn, Montags den 4. Sep­
tember Anno MDLXXXVII.) és a könyv végén a 
nyomda czimere (e felirattal: Gedruckt zu Franck 
fúrt am Mayn bei Johann Spies. MDLXXXVH.) kétségte­
lenné teszik, Logy az akadémiai könyvtár példánya csak­
ugyan a felette ritka és értékes editio princepsnek egy pél­
dánya. A népkönyvhöz van kötve egy szintén érdekes mü 
Hemming Miklóstól a varázsolás ellen („Vermrnunge von 
den Schwarzkünstlerischen Aberglauben“), Wittemberg, 
1586, Dr. Heinrich ezen érdekes leletét a németekkel is fogja 
tudatni, kiket az első sorban felette érdekel.

— Egy igen czélszerü, kitünően ősz- 
szeállitott uj naptár jelent meg: „Jogász nap- 
t á r.“ Szerkeszti Szántó József köz- és váltóügyvéd, 
első évfolyam. Kapható Tettey Nándornál. Ára 
1 frt 50 kr. A díszesen kiállított s gazdag tartalmá 
naptárat a közönség figyelmébe ajánljuk.

— Szanszkrit drámák magyar fordítása, Dr. 
Mayr Aurél, a szanszzrit nyelv tanára egyetemünkön, mint
— a „B. N> hallja — igen érdekes művön dolgozik ; több 
sznszkrit drámát, mint: „Kalidassa“-t, „MalavikaM, „Aqui- 
mitrone“-t, „Sakuntálát“ és „Ursavi“-t fordít magyarra. E 
müvek közül csak a két utóbbi van angolra és németre for­
dítva. A többi még semmi európai nyelven nem jelent meg 
A tanár, ha a fenn említett müvei áttételével kész leend, 
Bbava Buthi ugyancsak szanszkrit színműíró müveit fogja 
magyarra fordítani.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Egy kedves isme­

rősünk a közelmúltból :N eszveda Anna k. a., Ko­
lozsvár primadonnája énekelt ma, s midőn a költői 
szép alak „Faust“-ban színpadra lépett, miután 
rokonszenves, lágy hangján azon képzett és izléstel- 
jes előadással, mely énekét már korábban jellemzé, 
a második felvonás nagy magándalát hallottuk: bi­
zonyára sokak ajkán volt a kérdés, miért hogy ez 
ifjú énekesnő nem tagja operánknak, honnan egy 
balcsillagzatu korszakban távozni engedték őt és 
másokat, kikre szükségünk lenne. Neszveda k. a. 
harmadévi távolléte alatt az igazi tehetség fejlődésé­
vel haladt. Hangja, bár kevéssé erősbült, sokat nyert 
kifejezésére s az énekesnő érzelmének minden ár­
nyalatában rendelkezésére van. Ezt teljesen méltá­
nyolhattuk mai parthie-jában, melyet régebben nem 
énekelt, mert hangegyéniségének nem látszott eléggé 
kedvezni. És szintoly határozott haladást tett a ven­
dég játéka. Plastika, érzés, és mindazok a kellékek, 
melyek a kezdőnél csak lappangva voltak" meg és 
bátortalanul nyilatkoztak, ma öntudatosan nyilat­
koznak. De minek bírálnánk ? Kivált a hol mint 
operánknál az a szerepkör, melyre Neszveda k. a. 
hivatottsággal bir, árva — oly erőt mint mai ven­
dégünk, nem bonczolgatni, hanem állandósítani kell.

— Az idei ha'ngverseny-idény sokat 
Ígérőnek mutatkozik. November hóban fog az első 
philharmoniai hangverseny Liszt vezetése mellett 
megtartatni. Az idény tartama alatt Richter ve­
zetése mellett is fog egy philharmoniai hangverseny 
rendeztetni, melyben Matejrna asszony, a cs. kir. 
operaház tagja is részt veend. A florenczi né­
gyes társulat már jövő hóban érkezik meg a 
fővárosba és több hangversenyt fog tartani. Beszé­
lik, hogy S a i n t-S a i n s franczia zongora művész, 
kinek egyik operájára a bécsi operaházban most 
készülnek, szintén a fővárosba szándékszik jönni. A 
mi pedig idevaló művészeinket illeti, nem fognak 
késni, hogy az általuk rendezendő hangversenyekkel 
a közönségnek sok élvezetes estét szerezzenek.

— A hangverseny-idény közeledtével 
érdekes tudni, hogy még mely művészek látogatására 
lehet Budapest közönségének kilátása. Az itt felso­
roltak Bécset fogják felkeresni, azonban legnagyobb 
részök valószínűleg Budapestre is lejön, úgymint: 
A Menter-Popper házaspár, Timanoff zongoramű­
vésznő, Brassin zongoraművész Brüsselből, Csaj- 
kovszki és Lusiticzko Pétervárról, Desvertes gor- 
donkász, s Wilhelmi hegedűművész.

— „Az uj p e 1 esk ei e k“-röl lapunk mai számá­
ban hozott jelentésben az a fatális sajtóhiba történt, hogy 
a zárjegy közöti két megjegyzés fel lett cserélve. — Egyik 
a másik helyére való, hogy teljes értelme legyen a mon­

datnak.
— Józsefii Rafael, jeles tehetségű ifjú 

zongoraművész, mint a „P—6“ hallja — súlyos be­
tegen fekszik Badenben.

— A nemzeti zenedében FaylFrigyes 
neveztetett ki az első zongora tanári állomásra.

Egyletek, társulatok.
— Szepesi egyesület. Miután a sze­

pesi egyesület alapszabályai a magas kormány által 
helyben hagyattak a 30-as bizottság tisztelt tagjai 
ezennel felkéretnek folyó hó 14-én szombaton este 
7 órakor a virág csokorhoz czimzett vendéglői szo­

kott szobában kegyesen megjelenni. Budapest 1876 
October 10. Krivácsy József ideiglenes elnök.

— Abács-bodrogmegyeigazdaság’i 
egylet Szabadkán, október 23-án választmányi 
ülést tart a városház tanács termében, melyre a vá 
lasztmányi tag urak meghivatnak. Tárgya: a titkár 
fizetésének meghatározása és a párisi világkiállítá­
son való részvétel iránti intézkedés.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros szabályozása és ki­

építése ügyében legközelebb igen beható tár­
gyalások fognak folyni, főleg azon czélból, hogy 
azon munkálatok, melyeknek vezetése és felügyelése 
czéljából a fővárosi közmunkák tanácsa felállitta- 
tott, minél előbb befejeztessenek. Mint a „Pester 
Corr.“ hallja, a kormány ez irányban a legfelsőbb 
helyről utasittatott, hol igen élénk érdeklődés ta­
pasztalható a főváros emelkedése iránt.

— Afő v. tanácshoz jelentést tett a szám­
vevőségi hivatal, miszerint a fővárosnál szükséges 
kályhákra vonatkozó fazekasmunkák iránt Nothaft 
Máriával kötött szerződés folyó évi deczember 
31-én lejár.

— A városi képviselő bizottság­
ban a tűzoltók költségeinek apasztása is szóba jött 
néhány nap előtt és ennek megvizsgálásával az ipar­
bizottság bízatott meg. A bizottság megszerré a 
a bécsi, berlini, hamburgi és más városok tűzoltósága 
fentartására vonatkozó adatokat és azon meggyőző­
désre jutott, hogy a fővárosi tűzoltóságra fordítandó 
100.000 frt. aránylag csekély, s’ ha az tökélesbit- 
tetni fog, a kiadásokat jóval emelni kell. Mint hall­
juk, a bizottság eziránt előterjesztést is fog tenni.

— Születések és halálozások. A lefolyt 
héten élve született 289 gyermek, elhalt 157 személy ; a szü­
letések tehát 132 esettel múlják felül a halálozásokat. — Az 
élve szülöttok közt volt 204 törvényes, 85 törvénytelen; 
nemre nézve 146 fiú, 143 leány. — Halva született 10 gyer­
mek, köztük 5 törvénytelen. A halottak közt volt 76 férfi, 
81 nő, egy éven aluli gyermek 60. — Ez év 40 hetében élva 
született öszesen 10760 gyermek,elhalt 9725 egyén, a születé­
sek többlete tehát 1035

— Az Entreprise des pompes fu- 
nebres és a szemét hordó kocsik. Az E. 
d. p. f. azért folyamodott a tanácshoz, hogy a sze­
méthordó kocsik fafödelei helyett vízhatlan ponyvá­
kat alkalmazhasson. Hogy lehet az E. d. p. f. szemét­
vállalkozó ? — a tanács ezen törte a fejét, mig ki­
tűnt, hogy e vállalat a szeméthordást albérletben 
bírja a fővállalkozótól. A tanács utasította a VI. 
kerület elöljáróságát, hogy tegyen jelentést aziránt, 
vájjon kinek beleegyezése folytán lett a szemét hor­
dás bérlőknek albérbe adva, másrészt pedig az álta­
luk ajánlott vizmentesitő ponyva czélszerüsége felöl 
adjon véleményt.

— Schäftner István értesülvén arról 
hogy a fővárosi városligeti kis körönd megszűnik, 
ajánlatot tett a fővárosi tanácsnak az iránt, hogy 
az ott levő szereket hajlandó nyolezvan forintért 
megvenni.

Törvényszéki csarnok.
— Hamis bukás. Rosenzweig Jakab 

borkereskedő, vértesi szül. egyén, 1874-ben csődbe 
esett. Rehák F. ügyvéd perügyelő jelentése szerint 
a csődvagyonnak teljes hiánya ellenében 11,000 pas- 
sívát talált; a bolt helyiség teljesen üres volt, midőn 
ott leltározás végett megjelent, sőt maga vagyonbu­
kott nejével együtt is eltűnt, s perügyelő ur csak 
hónapok múlva akadhatott rá s vezethette a tör­
vényszékhez vagyonállásának bevallása végett. R o- 
z e n z w e i g Jakab a tárgyalás folyamán elmebeli 
betegségének látható jeleit adván, a kir. ügyészség 
(Tóth Gerő) felkérve a törvényszéket vádlottnak a 
teremből néhány pillanatra eltávolítására — azon 
előterjesztést teszi, miszerint ő vádlottnak ily el­
mebeli állapota mellett vádinditványát nem te­
heti meg, — de úgy hiszi, hogy ily körülmények 
közt a törvényszék sem hozhat Ítéletet; ezért Rosen- 
zweig Jakabot kéri dr. Glück J. törvényszéki orvos 
által megvizsgáltatni. A törvényszék ez értelemben 
határozott, s a végtárgyalást elnapolta.

— Vétkes bukás. Wei sz lg n áez és 
Weisz Henrik férfiruha készítők s kereskedők 
ellen a csőd 1875. okt. hóban nyittatott meg. Dr. 
Villonéi-perügyelő jelentése szerint a passiva 17340 
írtra rúgott, az activ vagyon azonban csak 1717 
frt, miután az 5886 forintnyi követelésekből a per­
ügyelő csak 109 frtot tudott behajtani. Vádlottak 
előadják, miszerint 1869-ben Székesfehérvárott is 
nyitottak egy üzletet, mely eleinte igen jól ment, 
azonban a 70-es években a magyar ruha teljesen 
kimenvén a divatból, a székesfehérvári üzletben levő 
árukat — mik magyar ruhákból álltak — 2/t °/0-ék 
veszteséggel kellett ekdniok, ez renditette meg — 
úgy adták elő — üzletüket, úgy hogy fizetni nem 
bízván, hitelezőik — mind rokonaik — mindenüket 
lefoglaltatták. A kir. ügyész vád- s dr. Friedmann 
B. ügyvéd védbeszédének előterjesztése után a tör­
vényszék Weisz Ignácz és Weisz Henriket vétkes 
bukás miatt két-két havi fogságra Ítélte, még pedig 
az 1840. évi 22. tezikk 131. §-a d) pontja értelmében. 
A vádlottak felebbeztek.

TÁVIRATOK.
Belgrad, okt. 12. (B. C.) Csernajeff ma 

ismét egész határozottan kijelentette, hogy egy 
hosszabb fegyverszünetet semmi feltétel alatt 
sem fog elfogadni, miután a helyzet a szerb 
hadseregre nézve felette kedvező, és ő azon 
veszélynek tenné ki magát, hogy a hadsereg 
egy része fellázadna ellene, ha a fegyverek le­
tételét elrendelné. Pénzt majd fognak neki kül­
deni Oroszországból, különben sok pénzre úgy 
sincs szüksége.

Bécs, okt. 12. A „Pol. Corr.“ jelenti Cattaró- 
ból, hogy az e hó 9-iki csata Spuz mellett a monte- 
negróiakra nézve kedvezőtlenül végződött; a törö­
kök Spuztól északra egy félmértföldnyire előre 
nyomultak és elfoglalták a magaslatokon a monte- 
negróiak állásait és ott elsánczolták magukat; a 
törökök Klobuk, Zaslap és Grancarevo mellett erő­
sen el vannak sánczolva; az összeköttetés Trebinjé- 
vel biztosítva van a törökök számára a harczfelek 
ott előbbi állásaikat foglalják el.

Podgoricza, okt. 11. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A tegnapelőtti csata reggel 6 órakor 
kezdődött és késő éjszakáig tartott, és Dervis 
pasa teljes győzelmével végződött, ki egész 
Jenikoiig (Novoselo) nyomult előre. Három, a 
montenegróiak által erősen megszállott magas­
lat, a török csapatok által makacs harcz után 
elfoglaltatott, és az egyiken egy ágyutelep he­
lyeztetett el. A csata tegnap napfelkeltekor is­
mét megkezdetett; Jenikoi és a körülfekvő fal­
vak a csata folyama alatt lángba borultak. A 
harcz később a Podgoriczába vezető úttól 
jobbra fekvő hegylánczolaton is kifejlődött. A 
montenegróiak itt is véresen visszaverettek és 
számos holtat hagytak a csatatéren. Djeladin 
pasa könnyű sebet kapott.

Bagusa, okt. 12. (B. C.) Mukhtár pasa, 
valamint Djeladin pasa is a legjobb állásban 
vannak és minden órában készek a támadást 
megkezdeni. Minden bir, mely a törökök visz- 
szavonulásáról szól, koholt.

Turn-Szeverin, okt. 12. (U. C.) ismét
nagymennnyiségü fegyver- ólom és lőszerkész­
let szállítmány érkezett ide, mely Szerbiába 
fog küldetni. Ma ismét egy csapat orosz kozák, 
kiknek utazási czélja Belgrad, vonult át váro­
sunkon.

Lemberg, okt. 12. Bielowsky lengyel tudós 
meghalt.

Athén, okt. 11. (II. C.) Az országban a 
felkelők érdekében számos meetiuget tartanak. 
A krétai és tbessaliai menekültek egy gyűlés­
ben, melyet a Panatliäumban tartottak, elha­
tározták, hogy azon európai hatalmakhoz, me­
lyek a Balkánfélsziget keresztényeinek felsza­
badítása iránt barátságos indulatot tanúsítot­
tak, hálafeliratot fognak intézni.

Berlin, okt. 12. A kamara törvényszék Arnim 
grófot honárulásért, s a német császár és Bismarck 
megsértéséért 5 évi fogságra ítélte.

Widdill, okt. 12. (B. C.) Ozmán pasa 
tegnapelőtt hadseregének zömével Babina Glá- 
vára érkezett.

Páris, okt. 12. (Az „Egyetértés“ 
távirata) A „Temps“ inti a kormányt, hogy a 
keleti kérdésben semminemű lépést ne tegyen, 
s hogy kötelezettségeket ne vállaljon. Ez Fran- 
cziaország akarata.

Belgrád okt. 12 (B. c.) \ alamennyi konzul ki­
jelentette a szerb kormánynak, hogy most egyhosz- 
szabb formaszerinti fegyverszünet megkötése lehet­
séges, és hivatkozva Risztics miniszter jegyzékére 
®gy mihamarabbi ellennyilatkozatot kívántak.

Becs, okt. 12. A fegyverszünet minden­
esetre létre fog jönni, miután Oroszország köz­
benjár, és ha szükséges Belgrádban és Delig- 
rádban is minden befolyást lel fog használni 
arra, hogy annak elfogadását kieszközölje, az 
alatt a béketárgyalások is talán kedvező ered­
ményre fognak vezetni.

Bécs, okt. 12. Hitelrészv. 153.20. Galicziai 208.50
Al amvasut 280.-. Kente 65.25.- 1860-as 111.------ 1864-es
Ío,a ,7" ,?zUiit 102-30- — London 122.50. — ünio-bank 
58.„0. Altalanos épitőbank —Angol-osztrák 82 20. Lom­
bard 79.60 — Tramway 103.— —. Hitelsorsjegy 159.75 
Napoleond'or 9.80.— Arany 5.84. — Frankfurt 59.70. — Po­
rosz pénzutalvány 6025. Török sorsjegy 15.-. Angol éni- 
tobank —t

' Bécs, okt. 12. Magyar földteherm. kötvény 72.75 
Salgo-Tarjan —. Magyar hitel 123 25 - Magyar zálog­
levél 86—. Erdélyi 79.50. Magyar keleti vasút 29.25. — 
Magyar sorsjegy 11.50. Magyar Íöídhitel 31.—. Magyar vasúti 
kölcsön 93.50 Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 

. Altold 101.— _ Magyar észak-keleti vasút 98.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 59.—. — Tiszai vasút 173 — 
Mumcipalis bank —.

KÖZGAZDASÁG.
Az iparbizottságok alakítása tárgyában a 

földm.-, ipar- és kereskedelmi miniszter e következő 
körrendeletét bocsátá ki. Az 1872. VIII. t. ez. 98. 
§. értelmében oly községek, hol iparosok, segédek 
és munkások nagyobb számmal laknak, ezeknek 
kivánatára külön iparbizottságok lévén fölállitan- 
dók, és azok szervezetét és eljárását rendező sza­
bályzat jóváhagyás végett a vezetésemre bízott mi­
nisztérium elé terjesztendő. Honunkban egyetlen 
gyakorlati alkalmazás nélkül ez ideig még csak a 
fentebb hivatkozott tőrvény szövegében található 
ezen intézménynek meghonosítása körül Miskolcz 
város képviselő testületé, karöltve derék iparos kör- 
reivel'az úttörő lépéseket első kezdette meg, s ma már 
fáradságát azon megérdemlett siker koronázta, 
mely ezen intézmény életbeléptetésének első fölté­
tele : a törvény kellékeinek és a helyi viszonyoknak 
megfelelő törvényes szabályzattal bir. Midőn erről 
a törvényhatóságot értesíteném, az iparbizottságok 
alakításának eszméjét hathatós pártfogásába 
ajánlom.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest., okt. 12 
Ma kész búzában csekély kínálat és vételkedv mellett, finom 
fajta változatlan árakon kelt el, gyöngébb fajok iránt kevés 
a kérdezösködés; a mai forgalom 10,000 mm. A többi gabna- 
fajokban kevés üzlet mellett az árak változatlanok.

Aliatáridőüzletnélaz árak valamivel javultak. 
Bnza őszre 10.50—10.55, tavaszra 10.90—11.00; rozs őszre 
8.26—8.37: zab őszre 7.09—7.14. táv. 7.24—7.32 ; tengeri, 
bánsági május—júniusra 6.25—6.30.

Értéktőzsde. Magasabb frankfurti jegrzések az elő- 
tőzsdén élénk hangulatot keltettek; o-ztr. hitel részvények 
nagyobb tétetekben ,‘kerültek a piaczra és eleinte 154.40-ig 
emelkedő irányban keltek, később azonban a bécsi tőzsdéről 
érkezett lanyha árfolyamok köztudomásra jutottak és emlí­
tett részvények 152.30-ra csökkentek, zárlatkor pedig csak 
két tizeddel javulva 152.50-en maradtak.

A déli dőzsdén szintén meglehetős élénk han- 
giUat uralkodott, a forgalom általánosan véve nagyobb 
terjedelmet öltött, habár az egyes értékekben előfordult 
kölesek csak ritkán^ ismétlődtek, az irány szilár volt' 
Os trak hitel részv. 152.70-ről 153.10-ig javultak, magy. hi- 
tel-rcszv. 125.50-en. magy földhitel részv. 31.25-ön, anglo- 
hung. bank részd. 41,50-en vásároltak. — Budapesti népbank 
oSsz) , ^7.50-en voltak kínálva, fővárosi takarékpénztár részv.

•esz“9z®hel£ kötést. Malmok közül Luiza részvények 
150-el vásároltatták és 149-en. adva 150-re tartva maradtak, 
Pannónia gőzmalom részvények 810-en keresve voltak ; egyéb 
ipar vállalatok közül csupán még gyapjumosó részv. és pe­
dig 106-al kei ültek a piaczra. Befektetési értékekben nem 
volt forgalomban, pesti kereskedelmi bank záloglevelek 
66-al, keresettek voltak. Valuták emelkedő irányban mark- 
jegyek 60 20-60 30-on keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 11.10—11.10, tavaszra 
11.20-11.25, Rozs őszre 9.40-9.40 magyar 9.70—9.80. Zab 
őszre 7.62—7.67, tavaszra 7.76—7.82. Tengeri kész áru 
7.50-7.40.

Bécsi értéktőzsde. Az előtózsde minden különös in­
dokból és csupán csak az üzlet pangása miatt lanyha volt; 
osztrák hitel 152.80, anglo 82, magy. hitel 123.75, papirjára- 
dek 65.05, 20 frankos arany 9.82.

Éjjeli posta.
Thiers a keleti kérdésről. Thiersnek 

marseillesi tartózkodásáról a „S i e c 1 e“ egy tudósi- 
„ást kapott f. hó 8-lkáról, meíy különös figyelmet 
érdemel, amennyiben az agg államférfi felhasználta 
az alkalmat, hogy azoknak, kik öt megkeresték, 
Francziaország helyzetéről, de különösen a keleti 
kérdésről nyíltan szólhasson, s a „Siede“ tudósítója, 
Thiershez valószínűleg közelálló egyéniség, azon 
helyzetben volt, hogy a köztársaság egykori elnöké­
nek nyilatkozatait egy, a helyzetre vonatkozó elő­
terjesztéssé összefoglalhassa. Miután a Franczia- 
országot illető nézeteket elsorolta volna, igy foly­
tatja a tudósító:

A keleti kérdésre vonatkozólag a köztársaság 
volt elnökéhez természetesen a következő kérdése­
ket intézték leggyakrabban: Kerül-e a dolog hábo­
rúra ? Mit mond ön a keleti kérdéshez ? Ezekre va­
lami bizonyosat felelni lehetetlen. Thiers ur, ki azt 
hiszi, hogy ismeri a czár érzületét, állítja, hogy az 
hajlandó a békére, de udvarában sőt családi köré­
ben is oly személyek környezik, kik a szlávok ked- 
véérta fegyveres beavatkozás mellett szólnak.Ő ellen­
áll s ellenállni fog tovább is; de ha Törökország 
minden okos föltételt elvet, ha túlzott követelések­
kel áll elő s a diplomatia jó szolgálatait visszauta­
sítja, akkor Sándor császár talán képtelen lesz né­
pének lelkesedését elnyomni s környezetét a köte­
lesség korlátái közt tartani. Németország, legalább 
kezdetben, semleges marad, s Bismarck, bár inkább 
a béke mellett van, nem fogja Oroszországot aka­
dályozni, mert mindenek fölött szivén fekszik, hogy 
a pétervári kormánynyal barátságban legyen. Thiers 
ur meg van győződve róla, hogy a háború hatalmas 
arányokat fog venni, s a keleti kérdés rendezésében 
nagy nehézség csak akkor álland elő, ha majd a tö­
rökök megverettek, mivel maga a vereség, sőt a tö­
rökök Európából való kiűzése még nem megoldás.

Áttörök tartományok mindazon népei közt, 
melyek önállóságot kőzeteinek, képes lenne-e csak 
egyikök is a vezérszerepet megragadni s túlsúlyát 
érvényesíteni ? Ki fogja az ellenségeskedő törzseket 
nyugalomra utasítani, s ki fogja a különböző s egy­
más ellen agyarkodó nemzet közt a rendőrt játszani ? 
Oroszország — mondják — elfoglalja a maga részére 
Konstantinápolyt ? De vájjon Törökország meg 
fogja-e azt engedni ? S valóban azt hiszik, hogy az 
ó-orosz párt örömmel fogadná, ha Pétervárt és 
Moskvát a Bosporus királynéjával fölcserélnék. Mert 
ha Konstantinápoly orosz volna, akkor Oroszország 
mostani fővárosának vége lenne. Akkor a czár Tö­
rökország oktalan merészségei folytán kénytelen 
lenne azoknak engedni, kik neki a kard kirántását 
tanácsolják. A béke megóvása a hatalmak érde­
kében fekszik, melyek közül egyik sem bizonyos 
abban, hogy a háborúból haszna lesz. így vélekedik 
Thiers ur a keleti kérdésről, mely mai napság min­
den elmét foglalkoztat.“

Thiers mult vasárnap Cannesba ment, hol a 
telet orvosi tanács folytán tölteni szándékozik.

A magyar és osztrák tőkebefektetési papírok 
jövedelmezőségét kiszámította közelebb a Tresor. E 
szerint a papírok a szept. 30-iki árfolyam alapján 
kiszámított jövedelem e következő:
Kölcsön kötvények árfolyam jövedelem.
Osztrák papirjáradék 66 25 6 34°'
ezüst járadék 68.90 6.24 "
megyar föltehermentes. 73 50 6 i4
erdéíyi „ 73.75 6 30 ”
temesi bánsági „ 73.- 6.37 „
magyar szől’ődézsma válsági 72 50 6 41
magyar vasúti kölcsön 102.50 5.98
domaniális záloglevél 140.— 4.33 ”
aranyértékü m. kincstári utal-
, 7ál?y . 102.- 7.13 „
keleti vasúti II. kib. 70.— 8.66

Záloglevelek.
Osztrák nemzetibauk 

„ földhitelintézeti 
Magy, földhiteltársulati 

„ földhiteltársulati 
„ földhitelintézeti arany­
értékü

Elsőbbségikötv
Ferdinánd északi pálya 
Tiszavidéki vasút 
Dunagézhajózási 
Kassa-oderbergi ezüst 
Magy. északkeleti „

„ keleti vasút ezüst 
Erdélyi vasúti 
3%-os osztr. államp. arany 

a „ délivasut

97.80
89.75 
85.—
83.58

96.75 
é n y e k.

95.—
81.—
94.35
67.—
61—
59.59
60.75 

152.— 
116—

5.11
5.57
6.47
6.62

6.36

4 73 
6.17 
6.36 
7.69 
8— 
8.60 
8.45 
4.82 
6.22

5.41 „ 
10.18 „ 
10.18 „ 
10.77 „ 
1197

Vasúti részvények.
Tiszavidéki 172._
alföld-fiumei ezüst 100.50
magy. északkeleti ezüst 100.50

„ nyugati „ 95—
„ gácsországi „ 85.50

Megjegyzendő, hogy az aranyértékü magy. 
kincstári utalványok két év múlva teljes névértékeu 
beváltandók; ezt tekintve aránylag a legmagasabb 
kamatot hozzák, mert ez esetben a kamatot 13 */2%- 
ra lehet számítani. Párhuzamban ezen osztrák és 
magyar tőkebefektetési papirok jövedelmezőséggel 
felemlítjük, hogy az olasz járadék a mostani árfo­
lyam szerint mintegy 6°/0 ot, a román államkölcsön 
8.60°/0-ot, az orosz, angol kölcsön 5.52, az amerikai 
5%-os kölcsön 4.88%-ot jövedelmez. Fentebbi ki­
mutatásból tehát azt lehet következtetni, hogy a 
külföldi tőkepénzeseknek a magyar tőkebefektetési 
papirok igen kedvező kamatoztatást nyújtanának, s 
hogy rájuk nézve" nagyon kifizetné magát az, ha pél­
dául osztrák vagy orosz papirok helyett magyaro­
kat vásárolnának.

Az osztrák nemz. bank heti kimutatása oct. 11. Bank­
jegyforgalom 295,016.640 frt (+ 2,470 510 frt.) Giró-betétek 
158 029 frt 53‘ kr (+ 44,708 forint 82 kr. Beváltandó bank­
utalványok és más esedékes passivák 1,881.838 forint 30 kr. 
(— 238.309 forint 37 kr.) Fedezet: Érczalap 136,591.518 
forint 25 kr (- 1417 forint 18 kr.) Érczben fizetendő váltók 
11,938.296 forint 71 kr (+ 248.389 forint 50 kr.) Allamjegyek 
melyek a bank tulajdonában állanak 1,213.463 forint — kr 
(— 3,717.591 forint — kr.) Leszámítolás 126,9)5.119 forint 
20.' kr. (+ 5,280.181 forint 61 kr. Kölcsönök 28,640.100 frt. 
— kr. (+ 468.300 forint — kr.) Földtehermentesitési köt­
vények beváltott szelvényei 8,845 frt 35 krajezár (— 9.367 
forint 56.5 kr. Beváltott és börzeszerüleg vásárolt zálogleve­
lek 6,082.500 frt á 66s/>'/0 4,05*1.000 forint — kr (+ 54.866 
forint 67 kr. Összesen 309,402.242 forint 51.5 krajezár. A 
banknak e hó végén készpénzben kiegyenlítendő követelése 
a jelzálogutalványozási bizottmány; üzletből 658.976 ft 50 kr, 
(+501.858 frt 50 kr.)

A vas és fa-szállitás tarifái ügyében jelentik, 
hogy éppen úgy mind eddig a gabonanemüek szál­
lításánál, a nyers vas — ha legalább 10.000 kilo­
gramm adatik fel — valamint a szerszám és tüzelő 
fa nagyobb mennyiségű szállításainál is a magyar 
vasutak helyi forgalmában jelentékenyen leszállított 
díjtételek fognak életbeléptetetni.

Árverések, csödiigyek, (kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt 12-iki számából): Budapest nov. 2q. Pesoldt Jakabné 
bérkocsi utczai háza 14,580 frt. — Széplak (Sopron) nov. 27. 
Szabó József vízivárosi háza 20,300 frt. — Batonya (Makó) 
okt. 27. Mornuilía Radoja ingatlant 3216 frt. — Nagy-bánya 
okt. 81. Móra Hermina ingatlanai ] 478 frt. és 1200 frt. Po­
zsony nov. 2. Fischer Teréz háza 54,500 frt. — Pozsony nov. 
14. Schöbeál Klaudius háza 5300 frt. S.-N.-Patak (S. A Új- 
hely) okt. 30. báró Ziltzer Karolina ingóságai 2837 frt.— 
Horvát-Kimle (M.-Óvár) nov. 14. Farkas István ingatlana 
3684 frt. — Kecskemét okt. 28. Kállai András háza 2000 frt. 
és) földje 4309 frt. — Szász-szt. László (Segesvár) okt. 31. 
Schotsch Mihály ingatlanai 2100 frt.

Csődök: Grosz József orosházi (B. Gyűl a) kereskedő 
és Kurländer Adolf pécsi hej. kereskedő ellen.

Csödmegsziintetés : Thomka Pál zólyomi bej. keres­
kedő ellen.

SZnTL^OK.
Pénteken, október 13-án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Ibolyofaló.

Vígjáték 4 felv. Irta Moser. 
Személyek:

Rembach, Szigeti József 
Valeszka, Molnár né
Wildheim Zsófia, Sz.-Prielle C.
Berndtné 
Beredt Viktor, 
Bellinyné 
Golewseki 
Ninnna,
Altiszt
Péter,
János,
Schlegel

Szathmáryné
Náday
Helvey Laura
Bercsényi
Szigeti Jolán
Újházi
Sántha
Tóth Imre
Halmai

NÉPSZÍNHÁZ.
A kis menyecske«

Operette 3 felvonásban. írták 
Leterier és Vaonlöo, fordítottá 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerző 

Charles Lecocq.
Személyek:

VII. Redolfo,
Szankarló 
Montefiaszko,
Kaszteldemoli

Feldt Reiahard, Halmi 
Ujoncz Alszegi

Kezdete 7 órakor.

Graziella, 
Lukreczia 
Beppo, 
Beatrix,
Egy néma" 
jMajor domo 
Ismeretlen nő

Együd
Kápolnai
Váradi
Solymosi
Vidmár E.
Darai K.
Bakonyi
Horvátné
Zádor
Kovács M.
Angyal L.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 12. 2.17 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban okt. 12. 1.71 m. 0 fölött felhős.
M. -Szigeten okt. 12.1.12 m. 0 tölött száraz. 
Szatmáron okt. 12.0.73 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban okt. 12. 2.13 m, 0 fölött száraz. 
Szolnokon okt. 12. 3.97 in. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 12. 4.34 m. 0 fölött száraz 
Aradon október 11.0.52 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 11. 0.05 111. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál október. 11. 1.79 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 11. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 12. 2.45 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 11. 1.86 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 11.3.46 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Oraován okt. 11.2.58 m. 0 fölött száraz. 
Barcson okt. 11. 3.49 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



■■■hHHBHHMBHRBHHÍ

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.)

Gabona árak 1876. október 12.
TartvaKötvények: Adva I Tartva
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100

kllogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr. ! frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8 --.--- --.-- 73*7

74-6 --.--- --.--- 75-5 --.--- --.---
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tiszav. 72-8 737 --.--- --.---
74-6 10.-----10.20 75-5 10.30—10.50ez 76-410.65—10.75 77-3 10.80—10.90
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764 10.10-10.30 77-3 10.40—10.50
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n 74-6 10.05—10.25 75-5 10.35—10.55
76-4 10.70—10.80 77-3 10.85—10.95

bácskai 72-8 — 73-7
* » 74-6 75-5

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ARP A takarm. 60—62 „

, maláta 62—63"7„ 
ZAB . 36.4-40.1 „
KUKORICZA, 74-7 „ 

„másnemű 72"8 „ 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES .... „

Han-
gulat

frtkr-—frtkr.

csendes 8.65-8.80
5.95—6-25
6.45—7.70

szilárd 7.15—7.35
szilárd 6.50-6. GO

p 6.45—6.50
szilárdabb — —

fi
csendes

”
4.90—5.—

Különféle termények.
Heremag szilárd magyar 60—73 p. á.
Disznózsír szilárdabb pesti 75.—
Szalonna szilárdabb —•— p- —.68 kr. á.
Faggyú szilárd — p. 57 frt á.
Szilva szilárdabb 30.25—30.50
Dió lanyha 16-17.85 kr.
Gubacs szilárd 30. -32
Ilamuzsir keresetlen len. 32.10, kékes 25.90
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 30.50 sárga csurg. 34
Viasz keresetlen rozsnyói 150
Szesz szilárd 31.80-32.20 kr.
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1000,
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100
140
90

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 670 oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

r> „ 1867. zár.
n „ temesi b.
n „ 1867. zár.
c „ horv.-szl.
» „ erdélyi .

í Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 67,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság
Budai r
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei .....
Észak-keleti.......................
Magyar-keleti.......................
Első erdélyi.............................
Déli vaspálya-társaság . . 
Budai hegyipálya ....

Bankok :
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank . . .
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ „ . .
Pesti iparbank.......................
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.liit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom .

100.50
73.—
72.75
72.50
72.50
7i'.~
71.50
87.50

1160.-
46. — 

857.—
47. —

166
22

49

11
40

123

31
47

17
40

120
550
140
43

72
2250

87
39

99.25 
72! 25

101.— 
73 25 
73.25 
73 
73.—

73’.50 
72.- 
88.50

1165.
47. 

360.
48.

168
24

50

50.-

11.25
42.—

123.50

31.50 
50.-

18! 50 
42.-

121__
660.— 
142.— 
44 —

72
2260

88
40

25
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80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

355.— 3

Erzsébet-gőzmalom . . .
Luiza-gőzmalom . . . .
Molnár- és sütő-gőzmalom .
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom . . .
Első budapesti gőzmalom. . 
Pannonia-gőzmalom . . .
. Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéskízlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti........................................
„Franklin-Társulat“ . . . 
Ganz-féle vasöntöde . . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumoaó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . . 
Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloclevr'ek:
Magyar földhitel! T.ézit 

„ járadékbárcza 
„ jelzálogbank .
„ ált. földhiteltárs. 6°/, 
n. n n 51/,7,

Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 57, 
Magyar galicziai vasp. ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 57, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 67,
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Harab. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

5'/,7, 
. 67,
57A

164.—
149.
300.-
775.
242.
815.
810.—

295.—
118.-
235.-
480.-

140.-
208.-

105 i — 
69.— 
32.— 
80.— 
78.- 

170.—

38.’-

56'. 50 
25.— 
36.-

86.-

78.25

86.—
84.50

84.75

5.87 
9.81 
9.81 

102- 50 
60.25

59.55
59.55

122.50

48.50

166.— 
150. 
303. 
800.— 
245.- 
825. 
815. —

300.—
120.—
237.—
500.-

150.’ — 
210.—

106.— 
71.— 
33.- 
82.- 
80.- 

175__

40.’-

57.50
26__
38.-

86.25

78.75
85.—

86.25
85.-

85.—

5.89
9.83
9.83

103.—
60.30

59.65
59.65

123.—

48.60

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% • .

„ „ ezüstben jan.—jul. 67, . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 67, . .
„ 1864-ből 100 ......

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 57,.............................
Erdélyi 5”/,.............................
Temesi Bánság 57,.............................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal . .
Magyar 5»/,..............................................

n 1867-iki sorsol, záradékkal . .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5”/0 100 frtos . 
Magy. vasúti 120 frt (303 frk.) 57, 
Gömöri záloglevél 5°|„ 150 frt 
Magyar nyeremény Í00 frt . .

11 „ 50 frt . .
n szőlődézsma válts. 100 frt

Pest városi 67,.............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 40°/„ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. municipális 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank . . . ,
Uniobank 200 frt.............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 209 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp........................
Déli pálya 200 frt.............................
Tiszai pálya 200 frt.......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
I, nyug székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt . . . .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57, .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank 0. é. 57, . . . .
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65.40 65.55
68.50 68.65

258.— 26o- —
116.25 116.75
131.50 132.-

Ti.25 75.75
72.50 73.—
72.50 73.-
73.25 73.75
76.- 73.50

105.— 105.25
100.25 100.75

72 — 72.-
71.60 71.90

83.20

30.50
154.20
124.50
6-40 * -

854.—
59.-

101.50 
367.-

92! 25

280! — 
79.— 

174.— 
86.25 
98.50 
29.— 
97.-

103.50

105.50
89.75
97.80

október 11.

83.40

Síi — 
154 40 
125.—

650.—

857.-
59.50

102 — 
369.—

92 .’75

280’50
79.50 

175.—
86.50 
98.75
29.50 
98 —

104.—

106 — 
90.25 
97.95

Magyar földhiteltárs. 31 év 5'/,7,
11 földhitelintézeti 57,7, .
11 kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 500 frank 3% .

„ 1867-iki 37, . .
„ 200 frt 5”/„ . .

Tiszavidéki..............................57
Magyar észak-keleti 300 frt . 57, 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 67,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya <$0 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ...
Clary 40 frt pp.........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs . .
Iíeglevich 10 frt . . . .
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt .
Pálffy 40 frtos pp....................
Rudolf-alapitvány 10 frt .
Salm 40 frt pp.........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. .
Stauislau városi 20 frt 
Trieszt város 100 frt pp.
Waldstein 20 frt pp. . 
Windischgrätz 20 írt .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 fi t hol!. 37,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 4 
Berlin 100 tallér . . .
Boroszló 100 tallér . .
Brüssel 100 frs ...
Frankfurti 100 frt délném 
Hamburgra 100 b. mark..
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . .
Paris 100 frank . . .
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86.10 86.50

4°/, . 
4°/, . 
47, . 
3% . 
37« • 
27,7, 
47, . 
47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . . .
20-frankos arany . .
Orosz imperiale . .
Mária-Terézia-tallér .
Ezüst.......................
Egyleti tallér ...
Porosz pénztári utalvány

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Béca érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 8.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.86 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 6.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. 0. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baxids — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r.
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. 11.
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszóny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e- 
Gyér *«d. 11.56 d. e. 10.10 e 
Ujszóny érk. 2.21 d. u. 11.13 é 

Ujsxöny — Bécs.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Becs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Peijámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Peijámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11,10 d. e.

Jassenova -— Oravicxa. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicxa — Jassenova. 
Oravicza ind. 5— d. u. 7.03 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e-

Oravicxa — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegyer — Sur&ny és vissza. 
Tótmegyerind. 1,45du. Surány ind.12.45du 
Surány érfc.2.15du. Tótmegy er er.l.lOdu

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losonci — Rutíka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u.
S.-Tarján ind. 6.41 e.
Losoncz ind. 8.05 e.
Zólyom ind. 9.50 é.
Ruttka érk. 1.21 é.

Ruttka ■

1.38 é. 9,46 d. e. 
4.09 é. 12.59 d. u 
6.18 r. 4.40 d. u 
9.14 r.
9.44 d. e.

Losonci — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u. 
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r. 
Losoncz iud. 6.05 r. 12.13 é- 11 34 d. e. 
S.-Tarján ind, 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du 
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du. 
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du 
Budapest trl>. 11.18 d. e. 8.15 r. 7— e.

Zólyom — Beszterczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r 
Szliács ind. 10.34 é. Szliács iud. 7.13 r 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r 

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
GJBerzence i.10— de. Selmecz ind. 6.30 e. 
Selmecz érk. 8.29du. G.Berzencze é. 8.14du.

Miskolci — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolci.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10— de. 4— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. n. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abuny ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolci — Hatvan — Budapest, 
Miskolcz ind. l.?0 du. 10— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 8.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.:J0 r.

I dmos• Gy'órk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e.
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9— r.
IVámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e. 

[Eger érk. 4.12 é. 12.23 d.’ u.
Eger — Füzes-Abony, 

jEger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
[Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
'Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan,
[Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
[Hatvan érk. 8.42 r.

Zdlcdny — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 6.41 d. u.

[Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.
Zágráb — Zákány.

■b ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
1 ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
>y érk. 9.55 e. 12.15 d. 
Kdrolyvdros — Fiume és vissza. 

[Károlyvár. i. 12.10 r.íFiume ind. 6.15 
[Fiume érk. 9.22 e. [Károlyvár.

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 é. 
[Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11 56 é 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.'
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof— Budapest. 
[Pragerhof ind. 9.50 r. 7— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é 
Székesfehérvár snd. 6.36 du 4 15 r 
Budapest érk. 8.36 e." 6.16 r.

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. — 
Szombathely ind. 3.07 r. .—
[Soprony ind. 5. 22 r. —
Bécs érk. 9.42 r.

Bécs — Kanizsa.
[Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. —— 
Szombathely ind. 12.52 é. —T\ Qni-700 7. a 00 _

58.50

65.50 
60__

153.50
147 —
148 — 
79.25 
64 — 
59 —

97.50

159.— 
29.25
53.50
17.50
13.50 
14.76 
29 — 
29— 
12.—
39.75 
15.80
31.50
18.75 

118.—
22.75
26.75

101.—

59 .‘55

59.55
59.55

122.25

48.50

5.82
9.77

66 — 
60__

66 — 
61 —

148 — 
149.—
80.25 
64.50
59.25 
67.—

98 —

160.— 
29.75
94.50 
18 — 
14 —
15.25 
30 —
29.50 
13 — 
40 — 
16.30
32.25
19.25 

119 —
23 —

101.25

59.65

59.65
59.65

122.65

48.60

5.85
9.78

X. évi

r. 
3.20 r.

Barcs
Zákány
Kanizsa

érk. 4 38 
Kanizsa — Barcs, 

ind. 4.38 r. .— 
ind. 5.41 r. .— 
érk. 7.18 r. .— 

Barcs — Kanizsa,
ind. 8.31 e.__
ind. 10.23 e. —._
érk. 11.48 é. ——

,, Székesfehérvár — Ujszóny. 
bzekesfehérvár ind. 10.18 á. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszóny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.
TT. . Ujszöny — Székesfehérvár. 
Ujszóny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kmbér ind. 3.66 d. u. 12.57 é.
tizekesfehervár érlc. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Kdrolyvdros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Karolyvaros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Kdrolyvdros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

_ Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 6—r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.06 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5— r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8.15 e.
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u 
Kaposvár ». 10.40 de. 7.52 e 
Dombóvár ». 11.09 de. 9.05 e 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12,'.2 é 
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. ü 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, ti 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érlc. 12.05 d. u. 9.40 e

Budapest — Debreczen — Kassa
Budapest ind. 7.30 r. 6 03 e 
Czegléd ind. 10.21 d.e.9.21 e.’d.OSr 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r 
P.-Ladany ind. 2.08 d. u. 2 — d. u 11 44 r 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.3o'd u 
Tokaj ind. 6.66 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r 
Kassa erk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest. 
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind, 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e 
Debreczen ind 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é 
P.-Ladany ,nd. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4 40 r 19 1 a „
Czegléd érk. 5.52 e 6 02 r 1 52 é
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 é.
o T .f^PÓk-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é 
Nagyvárad érk. 4,59 rl. u. 5.3J r.'

Nagvdrad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.80 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.46 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e. 

Nagyszombat — Pozsony.
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget,

Szerencs ind. 9 85 de. 4.50 du. 
.-A.-Ujhely i. 11— de. 6.44 du. 

Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r. 

M.-Sziget — Szerencs.
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 8.09 d. u. 6.09 r.
* -Á.-Ujhelyind.5.— e. 8.30de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8. — e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza i«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátor alja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralju-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du. 
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du.
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04r. 
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r.

-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érlc. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du.

-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e.
Nagyszeben érlc. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék. 

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind• 4.33 r. 4.30 d. 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.69 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du
N.-Várad érlc. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

' őhács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Grácz — Székesfehérvár. 
IGrácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „
Szombathely ind.) b-46 e' H-27de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
sz.-pehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du.
Papa ind. 11.20 e. 7.56 du.
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du. 

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u.6.20r. 
Papa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr erk. 4,16 d.u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kasa ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.29 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du.
Oderberg éslc. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.

■Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7.66 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r. 

Kassa — Eperjes,
Kasáa ind. 6.30e. 6.00r.
Eperjes érk. 7.57 e.7.37r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes "nd. 12.20d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d.u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.45 d. u.
K.-Szeben ind. 3.52 du.
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes.
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r.
Eperjes érk. 8.15 r.

Slsó magy.-gallczai vasút.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind.
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Legenye-Mihályi — Przemysl
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.61 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi.

9.30 r. 3.15 du.

Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.01du. 5.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 5.41 e. 12.44 é. 
'8— r. 4.5érk.4 e.

Or. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindenneműiv 'ár x. rm K 4» e
BETEGSÉGEKET

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtüt férfierőt);

2) hugycsofolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
fekelyelt és másodrendű bujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban •

3) 23.vLg37Csosz;TJL3s-ü.lése3set:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
IOlyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
MF** Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

LAMPEL RÓBERT kőnyvkiadóhivatalában (Budapest, váczi-utcza 12. sz.)
StT Rendkívüli leszállított olcsó áron kapható :

"I_________________________

1 derű és bőrű

Irta

VAHOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MARIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAHOT IMRE.

I. és II. kötet,
fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr. 1

a

^ Lewald Fanni
^levelei

^ a nők munkaképesitéséről.

Fordította
^ Révay Sándor,

j Azelőtt lfrt 20 kr., most csak

4 30 kr.

EREDETI BESZÉLTEK.

Irta

VARADY LUIZA.
I. KÖTET.

Fűzve 180 oldal.

Ára azelőtt 1 frt 50 kr., most csak 75 kr.

KIS TŰ2MŰVÉSZ,
vagyis

ÚTMUTATÁS
a különféle műtüzi darabok ; .

rajkók, szökőkutak, örvények, dörregek, álló és ha­
ladó napok, röppentyűk stb.

elkészítésére, ezeknek összetételére, alkalma­
zására, tüzjátékok rendezésére stb. tekintettel a 

szobai és vízi műtüzi darabokra.

Több jeles szerző nyomán
Pattantyús Gyula.

W“ 18 a szövegbe nyomott fametszvénynyel. "VB
Ára 60 kr.

Magyarország Története,
Irta

környei János.
Különös tekintettel a műveltség kifejtésére s a né- 
peletre. A fels5 gymnasium! és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

íj
Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nől,

KANT E.

A kedély hatalmáról,
mis {er int a pus{ta feltett s\ándék által uralkod­

hatni a kóros ér {elmeken.
Kiadta, jegyzetekkel és előszóval ellátta

HUFELAND K. V.
A legújabb kiadás után magyarította 

Z. SZABÓ A.
Fűzve 30 kr.

Előd
Vidékre postán]

Egy évre 
Félévre . .
Negyedévre .
Egy bóra

Egy szá
Hirdetési díjI

•téri hirdetése 121
Bélyegdij I

lön 30 kr,
Nyllttér: Öt

Ujj
Semmi ujsj 

a hadügyi költ 
hány millióval, 
csak a fagy 
együtt jár az uJ 

A feledéke 
még talán olvaj 
esküdözésére, 
néznek ők a ha 
vetéléseinek, s 
emeléséről, sőt j 
reductiókra. 
deficzitek állail 
szüntetni. Hat 
hamar haszonig 
is azon kezdték 
megerősítése v< 
nagyobbnál na^ 

Most végr 
„Háború van a I 
volt, van most I 
Lovastüzérség | 
elfeledték jól fu 
ki belőle a gol| 
gyujtó-lyukak 
fúrni“, hogy 
tömérdek és i 
arra, hogy a 
csak ezentúl kd 

A háborúi 
jöttek volna, hl 
kor, gondoljákj 
igavonó civil- 
meg újabb kövl 
bad mukkanni, 
szavaz, a del! 
Pulszky kezet 
időket, hogy eg 
inegbe rejteget 
tek czimén préj 

Eddig is 
hetlenségét a t\ 
kodásig. Hja! 
év alatt elköltíj 
nem volt elég 
egészben íölsj 
hiányzik valar 
egész műszaki | 
netelkor majd 
hadsereg- adm^ 
ron de nem a 
tekezéseket föl| 

S miért 
alkotmányos 
a katonai statu 
mely sajog, er 

Igazán 
terjedni e fölsz 
Mert ha oly sz 
a javítást, mel 
aztán ne a háf 
hetetleneknek 
seregben divó 
mellett, bizonl 
kézi fegyverekj 
pasztalni a 
Wánzl-féle rer 
fogadták el, 
amannak előnj 

Egyébiráj 
nehéz körűimé 
telhetnek. Csal 
nyék között isj 
séget liárit a [ 
nem kidobott 
követelt áldozd 
intézmény kép 
siteni a reá fo| 

Vessen 
mondja meg 
szervezetében.! 
magyar embej 
bált költekező 
és szellem né 
kiadásokat.

Két alaptj 
egy hadsereg 
testéből való 
legyen; a másj 
mei biztosíték'! 
és fejlődési kéj 
zék a baza me 

Oly hadsl 
elkeresztelt osl 
diák, íanulatiaj 
kezik kétszintű 
sem kelthet lé 
bizalmat is.

Megszavl 
az áldozatokat 
pán a kölcsön| 
Pedig ép a foí 
nák rá az ors| 
komolyan szál 
az általa fenti 
Nem delegati{ 
parlamenti 
meggyőződést 
szellemi és an 
fordították 
eddig foganat)


